

Reggeli Ujság

Noviszád, 1939 április 4, kedd

Urednik - Szerkeszti
ANDRÉE DEZSÓ

20. évfolyam 94. szám

Cvetkovics Dragisa miniszterelnök Zágrebben dr. Macsek Vlatkóval tárgyal

Cvetkovics Dragisa miniszterelnök és dr. Macsek Vlatko a horvát nép vezére tegnap délelőtti közél két és fél óráig tanácskoztak

A belpolitikai élet nagy szenációja Cvetkovics Dragisa miniszterelnök zágrebi tárgyalása dr. Macsek Vlatkóval. Cvetkovics Dragisa vasárnap utazott Zágrebba; ahová délután 16.50 órakor érkezett meg. Az állomáson a hatóságok képviselői ünnepélyesen fogadták. Cvetkovics a pályaudvarról Zagreb város nyaralójába ment, ahol megszállt. Este 6 órakor

Mihaldzsics zágrebi bányai kíséretében autón dr. Macsek Vlatkónak a Prilaz ucca 9. szám alatti lakására hajtatott.

Ott mindössze néhányperces udvariassági látogatást tett a horvát parasztpárt elnökénél. Utána visszatért lakására.

Dr. Macsek Vlatkó 6.50 órakor autón Cvetkovics Dragisa lakására hajtatott és

viszonzta a miniszterelnök látogatását.

Ez alkalommal az újságírók fényképfelvételeket készítettek róluk.

Dr. Macsek látogatása husz percig tartott.

Cvetkovics Dragisa miniszterelnök kijelentette az újságíróknak, hogy

egyelőre csak kölcsönös udvariassági látogatásokat tettek.

A komoly megbeszéléseket csak ezután kezdik meg.

Zágrebből jelentik: Cvetkovics Dragisa miniszterelnök-belügyminiszter Zágrebben a Rebron levő városi vadászkastélyban szállt meg, mint dr. Pejcsics Teodor városelnök vendége. A Rebro a Zagreb körüli hegyek legszebb része és az ottani vadászkastélyt kizáróan arra a célra építették, hogy Zagreb előkelő látogatóit ott fogadhassa vendégül.

A rebrói vadászkastély környéke annyira megnyerte Cvetkovics Dragisa miniszterelnök tetszését, hogy korán reggel felébredt és gyönyörködött a gyönyörű kilátásban és élvezte a friss, tiszta hegyi levegőt. Kabinetfőnöke már reggel hét órakor jelentéstételre jelentkezett a miniszterelnökénél, aki a hivatalos ügyek elintézése után a vadászkastély hatalmas teraszain sétált nyolc óráig. Vala-

mivel nyolc óra után érkeztek meg az újságírók a rebrói vadászkastélyba, de a miniszterelnök csak a hely gyönyörű fekvéséről beszélt velük, míg politikai nyilatkozat elől kitért.

Negyed kilenc órakor a miniszterelnök autóbába ült és a zágrebi felső városban levő báni palota felé hajtatott. A báni palotában a báni teendők végzésével megbízott Mihaldzsics Sztanoje segéd-

bán fogadta a miniszterelnököt.

Valamivel később, pontosan 8 óra 50 perckor autótaxin érkezett a báni palotához dr. Macsek Vlatko a horvát nép vezére. Dr. Macsek megérkezése után rövid ideig beszélgetett a báni palotában levő előkelőségekkel, majd 9 óra tíz perckor a két államférfi visszavonult a bán dolgozó szobájába, ahol megkezdték tárgyalásaikat. Cvetkovics Dragisa miniszterelnök belügyminiszter és dr. Macsek Vlatko feltizenkét óráig maradtak a dolgozó szobában, ahonnan a délelőtti tanácskozás befejeztével mindketten látható jókedvvel jöttek ki és barátságosan elbucsuztak egymástól.

A tegnap délelőtti első tanácskozás után a következő hivatalos jelentést adták ki:

»A tárgyalások kedvező légkörben indultak és keduen délelőtti folytatódnak.«

Anglia a kötelezettségvállalást Romániára is kiterjeszti

Londonból jelentik: Az angol sajtó azt várja, hogy Chamberlain az alsóház külpolitikai vitájának megindulásakor bejelenti, hogy Anglia kötelezettség vállalását kiterjeszti Romániára is. A Daily Telegraph szerint befejezett ténynek tekinthető, hogy a román kormány az angol kötelezettségvállalás elfogadása mellett döntött. Tilea román követ hétfőn visszatért Londonba, ahol tanácskozik Beck külügyminiszterrel. A lengyel-román segélynyújtási egyezményt, amely eddig a kelet felőli esetleges támadásokra vonatkozott, most kiterjesztik.

Nem készül német akció Danzig ellen

Lengyelországban egymillió katona áll fegyverben

Berlinből jelentik: A német lapok Hitler kancellár beszédével kapcsolatban megállapítják, hogy Németországnak nincsenek támadó szándékai semmilyen irányban.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph munkatársa beszélgetést folytatott Reiser danzigi szenátusi elnökkel, aki a leghatározottabban megcáfolta, hogy a danzigi németek államcsínyt terveznének Németország javára. Danzig helyzete egészen más, mint Memelé —

mondotta — mert Danzigban a német lakosságnak önkormányzata van, tehát valószínűtlen, hogy a német csapatok bevonuljanak a városba.

A Daily Telegraph tudósítója is megjegyzi, hogy nem számolnak német akcióval Danzig ellen, mert Németországban nagyon jól tudják, hogy Lengyelországban már egymillió katona áll fegyverben. Lengyel felfogás szerint a háború veszedelme egyelőre elmúlt.

Törökország bekebelezi a szandzsákat

Párisból jelentik: A Figaro szerint az alexandrettei törvényhozás azzal a tervvel foglalkozik, hogy kikiáltja a szandzsák Törökországhoz való csatlakozását. A határon 60.000

főnyi katonaságot vontak össze, amely csak parancsra vár, hogy azonnal bevonuljon a szandzsákba. Ennek az eseménynek bekövetkezését kedre várják.

Hifler szemleufja Helgoland szigetén

Berlinből jelentik: A »Kraft durch Freude« mozgalom Robert Ley nevű zászlóshajója Hitler kancellárral a fedélzetén vasárnap reggel két torpedóromboló kíséretében elindult első útjára. A hajón ezernél több utas foglalt helyet, köztük több birodalmi vezető, majdnem valamennyi körzetvezető, valamint a német tengerészet személyiségei. Délután a hajó Helgolandba érkezett, ahol Hitler kancellár kiszállt. A lakosság ünnepélyesen feldisznített kikötőben lelkes fogadtatásban részesítette. Hitler megtekintette a sziget berendezését. A késő délutáni órákban a legújabb német csatahajó, a Scharnhorst, Raeder főtenegernaggyal a fedélzetén, találkozott a Robert Ley zászlóshajóval.

A hitbizományok ideje lejárt,

— *mondotta a magyar földmívelésügyi miniszter*

Szentesről jelentik: A magyar élet pártjának csongrádmegyei nagyválasztmánya vasárnap Szentesen gyűlést tartott, amelyen felszólt Bonczos Miklós államtitkár is. Kijelentette, hogy Magyarország jogos optimizmussal tekinthet a jövőbe. A demokráciák elmaradtak, elkéstek, ezzel szemben a tengelyhatalmak megerősödtek és ezekkel van Magyarország a legjobb barátságban. Nekünk is fel kell készülnünk minden eshetőségre — mondotta. — Nem lesznek jó szolgálatot az országnak azok, akik túl hangosan féltik függetlenségüket, amelyet nem veszélyeztet egyetlen nemzet barátsága sem.

Teleki Mihály gróf földmívelésügyi miniszter a földbirtokpolitikai javaslatról beszélt. Elmondotta, hogy a javaslat értelmében sok ezer magyar ház fog felépülni és telepes községeket létesítenek, hogy a mezőgazdasági munkások megfelelő családi otthonhoz jussanak. A földbirtokreform céljaira elsősorban a zsidó kézen levő 480 ezer holdat veszik igénybe, de azután sor kerül a rosszul művelt birtokokra, a részvénytársaságok kezén levő földekre és a többi nagybirtokra is. Magyarországon a hitbizományok ideje lejárt. A miniszter végül arra mutatott rá, hogy Kárpátalja visszacsatolásával könnyebb lesz a magyar élet, mert magyar sőt, tüzelőt és épülettálat lehet használni.

Megkezdődtek a londoni tanácskozások

Mussolini a német-lengyel kérdésben, Chamberlain a francia-olasz viszályban közvetit

Londonból jelentik: Beck lengyel külügyminiszter hétfőn délután Londonba érkezett. A Victoria-pályaudvaron lord Halifax külügyminiszter fogadta. Röviddel a lengyel külügyminiszter megérkezése után máris megkezdődött a nagyfontosságú tanácskozás, amely felé ma az egész világ figyelve irányul. A szóbanforgó kérdéseket a következőkben lehet összefoglalni:

A Lengyelországnak nyújtott angol biztosíték tekintetében Anglia törekvése — az angol-francia egyezményhez hasonlóan — a legszigorubb kölesönösségre irányul. Ez a gyakorlatban annyit jelentene, hogy Lengyelországnak kötelezettségei lesznek akkor is, ha Hollandia vagy Belgium függetlenségét vagy épségét látna Anglia veszélyeztetve. Szóba kerül a tanácskozásokon Románia és Törökország csatlakozásának kérdése is. Itt elsősorban azt kell tisztázni, vajjon Törökország ad-e biztosítékot arra nézve, hogy az angol csapatzállító és hadihajók átmehetnek a Dardanellákon, ha Romániát támadás érné. Állítólag Gafencu román külügyminiszter erről fog tárgyalni a közel jövőben Ankarában.

OLASZORSZÁG HELYZETE

Megvitatásra kerül a londoni megbeszéléseken Olaszország helyzete is. Olaszország tudvalevően bizalmas

barátja Lengyelországnak és esetleg a közvetítő szerepét vállalhatná a lengyel-német vitában. A Daily Mail ezzel kapcsolatban lehetségesnek tartja, hogy Lengyelország — miután viszonya Franciaországhoz és Olaszországhoz egyaránt kitünő — az olasz-francia ellentétek elsimítására használhatja fel baráti kapcsolatait. Ezalatt Anglia Franciaországot igyekezne befolyásolni, hogy kezdjen Olaszországgal tárgyalásokat a fennforgó kérdések békés elintézésére. A lap ezt a híret a News Chronicle is megerősíti. Szóba kerül ezután az általános európai helyzet, különös tekintettel annak a nemzetközi értekezletnek összehívására, amely hivatva volna kiküszöbölni a nemzetek közötti ellentéteket.

Beck külügyminiszter gazdasági vonatkozású kérdésekről is tárgyalni kíván. Itt elsősorban Lengyelország nyersanyagellátása, azonkívül Lengyelország fegyver- és löszergyártása, végül azoknak a kereskedelmi tárgyalásoknak továbbvitele kerül majd szóba, amelyeket Hudson angol külkereskedelmi államtitkár kezdett Varsóban. A Times szerint arról volna szó, hogy Anglia nagyobb kölcsönt adna Lengyelországnak gumi, gyapot, nikkel és egyéb nyersanyagok vételére. Más angol lapok szerint 10—20 milliós kölcsön folyósításáról fognak tárgyalni.

Az angol-olasz tárgyalások

Párisból jelentik: A francia közvélemény továbbra is nagy figyelmet szentel a római angol-olasz tárgyalásoknak. A sajtó legnagyobb része a Stefani-iroda közleményeire, valamint az angol külügyi hivatal köréből elhangzott óvatossá kijelentésekre támaszkodva arra következtet, hogy az angol diplomácia római tevékenysége valóban Chamberlain képviselőházi kijelentésével és a német-lengyel feszültséggel van összefüggésben. Viszont a lapok megállapítják, hogy a két nagyhatalom kormányai — a tárgyalások fontos voltára való tekintettel — titokba burkolják az ügyet.

A Matin római tudósítója szerint valószínű, hogy Róma és London a megbeszélések igazi tárgyát mindaddig titokban tartja, sőt a két nagy hatalom mindaddig cáfolja az eszmecserékről elterjedt híreket, amíg nem sikerül kézzelfogható eredményeket elérni.

A kölcsönös megértés alapján nyugvó angol-olasz együttműködés sem a Berlin-Róma, sem a Páris-London tengely fennállását nem érintené. A Matin arról is tud, hogy Mussolini esetleg felajánlaná közvetítését a német-lengyel ellentét ügyében, viszont Chamberlain latbaveti befolyását, hogy Franciaország kezdjen tárgyalásokat Rómában Tunisz, Dzsubuti és Szuez kérdésében.

A Journal római tudósítója szerint az olasz főváros külpolitikai légkörében némi megenyhülés észlelhető. Az olasz kormány nem óhajtja a nemzetközi feszültség növekedését és nem akarja elkedvetleníteni azo-

kat, akik a francia-olasz ellentét rendezése érdekében fejtenek ki erőfeszítéseket. A Petit Journal római tudósítója szerint Olaszország nem járulna hozzá olyan akcióhoz, amely Németország ellen irányulna. Róma állítólag igyekszik Londont rábírni, hogy diplomáciai tevékenységének ne kölcsönözzön Németország bekerítésére irányuló látszatot.

A LENGYEL KERESKEDELMI MINISZTER RÓMÁBAN

Rómából jelentik: Roman lengyel kereskedelmi miniszter, Beck külügyminiszter személyes barátja, vasárnap az olasz fővárosba érkezett. Olasz diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a lengyel kereskedelmi miniszter politikai megbeszéléseket folytat Rómában.

Ami a Lengyelországnak nyújtandó angol biztosítékokat illeti, az olasz sajtó helyteleníti Anglia lépését, amelyben a tengelyhatalmak bekerítésére irányuló törekvést lát, de tartózkodik minden olyan állásfoglalástól, amely kihatással lehet a lengyel-orosz barátságra. Az olasz lapok a lengyel kereskedelmi miniszter római látogatásában is annak jelét látják, hogy a lengyel és az olasz kormány sulyt helyez arra, hogy kapcsolataikban ne következzenek be változások.

GAFENCU KÖRUTJA

A Stefani-iroda bukaresti jelentése szerint Gafencu román külügyminiszter, aki április második felében hosszabb körútra indul a nyugati államokba, ennek során Berlinbe, Rómába, Párisba és Londonba látogat el.

HALLO! Husvét vasárnapján és hétfőjén délután 1/4 órakor a noviszádi KA TOLIKUS OTTHON nagytermében harma dszor

Ide gyere rózsám

operett 3 felvonásban, 4 képben. Irta: Dénes Gyula. Zene: Kamjonkay István. Jegyek elővételben kaphatók Ábrahám János könyvkereskedésében

Beslics földművelési miniszter Szentán

Ismertette a kül és belpolitikai helyzetet

Szentáról jelentik: Beslics Nikola földművelésügyi miniszter tegnap délután Szentára érkezett és négyültést tartott. A minisztert Vujics Száva üdvözölte. Beslics miniszter beszédében ismertette a mai kormány célkitűzéseit, valamint kül- és belpolitikáját. A külpolitikával kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a mai jugoszláv kormány

a lehető legjobb viszonyban akar élni szomszédjaival, a kormány belpolitikai célja pedig — mondotta — hogy egységesítsék a szerb, horvát és szlovén népet.

A miniszter a gyűlés után több küldöttséget fogadott, közöttük a kanizsai küldöttséget, amelyet dr. Gajo István képviselőhelyettes vezetett a miniszter elé. A kanizsai küldöttség memorandumot nyújtott át a miniszternek,

amelyben Kanizsa város kérte a magyar egyesületek szabadabb működésének engedélyezését, az iskolaügyekkel kapcsolatban, hogy a magyar tagozatokon magyar tanítók tanítsanak a közigazgatásban pedig az 50 százalékos számaránynak megfelelő magyar tisztviselők kinevezését sürgette. A memorandumban kérték végül, hogy a magyar tanítóképzés ügyét vigyelesen rendezzék. A miniszter a küldöttségeket meghallgatta és

ígéretet tett az eléje terjesztett ügyek kedvező elintézésére.

Vujics Száva ezután kérte a minisztert, tegyen meg minden tőle telhetőt, hogy Szentán újra nyolc osztályú gimnázium működhessék. A küldöttségek fogadása után 200 terítékes bankett volt.

Lebrun újra jelölteti magát a szerdai elnökválasztáson

Párisból jelentik: Lebrun elnök vasárnapi beszédének egyes kitételeiből a francia sajtó egy része arra következtet, hogy a lelépő elnök a szerdai elnökválasztáson ismét hajlandó lesz jelöltetni magát. Lebrun elnök beszédében idézte Loubetnek azt a híres mondatát, hogy »Nem a magam kedvéért jöttem az Elysée-palotába, de nem fogok onnan mások kedvéért távozni. «Ebből a kijelentésből biztosra vehetjük — írja a Jour — hogy Lebrun felveszi a mérközést a szélsőbaloldaliakkal.

Volosin magyar állampolgárként visszatérhet Magyarországra

Budapestről jelentik: A »8 Órai Ujság« munkatársa beavatott helyen érdeklődött Volosin visszatérése ügyében és azt a felvilágosítást kapta, hogy a magyar kormány Volosin visszatérési engedélyt nem adott, nem is adhatott, mert Volosin most magyar állampolgár és mint minden magyar állampolgárnak, természetesen neki is szabadságában áll bármikor az ország területére lépni. Így tehát kizárólag rajta mulik, haza akar-e térni vagy sem. Ehhez semiféle külön engedélyre nincs szüksége, mert ilyen engedélyt a magyar jog nem is ismer.

XIII. Alfonz a pápánál

Vatikánvárosból jelentik: XII. Pius pápa vasárnap magánkihallgatáson fogadta XIII. Alfonz volt spanyol királyt. A kihallgatás mintegy husz percig tartott. Utána a volt spanyol uralkodó látogatást tett Maglione bíboros-államtitkárnál. A volt spanyol királyt a Vatikánban rangjának megfelelő tisztelettel fogadták.

„Mi lenne a vojvodinai németekkel, ha Ausztria-Magyarország nem omlott volna össze?”

A fenti cím alatt a noviszádi Dán című napilap a következő érdekes cikket közölte:

»Odzsaciról jelentik: A Kulturbund Odzsacin nemrégiben gyűlést tartott, amelyen politikai kérdésekről is beszéltek. A főszónok Halifax pancsevói újságíró volt, az »erneue-rek« egyik vezére. Érdemes feljegyezni

Reit Franz odzsaci ügyvédjelölt beszédét.

Reit beszédében élesen bírálta a magyarokat, a magyar barátokat, a katolicizmust, a papokat és a zsidókat. Különösen ezt hangoztatta: Ha Ausztria-Magyarország fennmaradt volna, ha nem omlott volna össze, akkor ma a Vojvodinában egyáltalán nem lennének németek, mert valamennyi német elmagyarosodott volna. Ezért a vojvodinai németek kell, hogy hálások legyenek a szerbeknek, akik szabadságot hoztak a részükre. Ha esetleg az ország északi határán revízió következne be, a németek az elsők között lennének, akik védekeznének a magyarok ellen.

Ezeket a kijelentéseket a halgatóság »Sieg heil« kiáltásokkal fogadta.

Hogyan fogyjunk?

Hogyan hízzunk?

FELELETÉRT FORDULJON
»FŐ AZ EGÉSZSÉG« CIMŰ
KÖNYVÜNKHÖZ, A MIT
HUSVÉTI SZÁMUNKHOZ
INGYEN MELLÉKELÜNK

DALADIER:

Valamennyien békét akarunk, de szabadságban és becsületben

Ha mi, franciák, egységesek vagyunk, nem lesz háború — mondotta a francia miniszterelnök

Párisból jelentik: Vasárnap avatták fel Montélimarban Loubet volt köztársasági elnök emlékművét. A felavatáson megjelent Lebrun elnök és Daladier miniszterelnök is. Lebrun elnök az emlékmű előtt beszédet mondott és emlékeztette az ünnepség közönségét Loubet elnök érdemeire. Loubet el volt telve békevágygal — mondotta — de elsősorban mégis arra törekedett, hogy visszaszerezze Franciaország nemzetközi tekintélyét, amelyet az 1871-ben elszenvedett balsiker súlyosan megrendített. Franciaországot Loubet olyan szövetségi rendszerbe kapcsolta bele, amely kiemelte az országot addigi elszigeteltségéből.

Az emlékmű felavatását diszkrét követte, amelyen Daladier miniszterelnök mondott hosszabb beszédet. Loubet volt az — mondotta — aki a francia-orosz szövetséget szorosabbra vonta és ő volt tulajdonképeni értelmi szerzője az entente cordiale-nak. Amit VII. Edvárd angol király 1903-ban mondott, hogy Angliának és Franciaországnak együtt kell haladnia a civilizáció és a béke útján, ma sem vesztett semmit jelentőségéből.

Valamennyien a békét akarjuk, de szabadságban és becsületben. Franciaország elhatározta, hogy tanubizonyosságát szolgáltatja bátorságának és szilárdságának, hogy a nyugtalanság és a hűnök felidézói megtorpanjanak. A békét azonban ki kell érdemelni. Ha mi, franciák, egymás között egységesek vagyunk, akkor nem lesz háború. Célom, hogy a franciák egységének és erejének segítségével elkerülhessük a háborút.

Daladier után Lebrun elnök beszélt. Kötelességeink tisztán állnak előttünk, — mondotta. — Mindaddig, amíg jobb napok nem köszöntenek nemzetünkre, az egyéni érdekek háttérbe kell szorulnia a köz érdekek mögött. Minden franciának szilárd egységben kell tömörülnie a kormány mögött, amely a legjobban tudja, mit kell cselekednie. Minden franciának kötelessége, hogy alávesse magát a pillanatnyi áldozatoknak és minden erejét az ország szolgálatába állítsa.

GORT VISSZAÉRKEZETT LONDONBA

Londonból jelentik: Gort tábornok, az angol vezérkar főnöke vasárnap délután Párisból repülőgépen visszaérkezett Londonba.

KINEK VANNAK A LEGJOBB IDEGEI?

Berlinből jelentik: A Völkischer Beobachter Hitler kancellár beszédével kapcsolatban ezeket írja: Ez a beszéd a dolgokat újra a helyes megvilágításba helyezte és a céltudatos hazugságokkal vaskövetkezetességgel igazságokat állított szembe. Egyben megmutatta, hogy kinek vannak Európában a legjobb idegei. A beszéd önbizalmát és

ből és súlyából. A jelenlegi angol uralkodó a legutóbbi napokban, Lebrun elnök londoni látogatása alkalmából nyomtatékosan rámutatott arra, hogy Franciaország és Anglia, a két hajdani ellenség, ma barát és szövetséges. A franciák és angolok között jehetnek felfogás- és vérmérsékletbeli különbségek, de vannak kötelességek, amelyeket az angoloknak és a franciáknak is feltétlenül teljesíteniük kell.

Franciaországnak az a szerencséje, hogy minden időben akadnak a franciák között olyan férfiak, akik előre látták és megvalósították mindazt, amit az ország biztonsága és nagysága fölül megkövetelt. Dicsőítem annak a republikánusnak emlékét, aki semmi körülmények között sem hagyta abba a harcot a köztársaságért és a demokráciáért. Csatlakoznak ehhez az összes franciák és csatlakoznak mindazok, akik határainkon túl nem vesztették el Franciaországba vetett reményességüket és tekintetüket Franciaország felé fordítják, mert tudják, hogy Franciaország az hazájuk is, bármilyen legyen is a fajuk.

erőt sugárzott és felvilágosította az új bekerítési kísérlet tervezőit arról, hogy akciójuk teljesen elhibázott. Németország egyetlen irányban sem táplál támadó szándékot és így minden állam, amely a bekerítési politikába bekapcsolódik, tulajdonképen más hatalmak szolgálatába szegődik anélkül, hogy abból haszna vagy előnye származnék.

A Deutsche Allgemeine Zeitung Hitler kancellár beszédével kapcsolatban ezeket írja: Anglia évszázadokon át kijátszotta egymás ellen az európai kontinens népeit, hogy megakadályozza egy nagy szárazföldi hatalom kialakulását. Az új Európa nem irigyl az angoloktól a világbirodalmat, azonban ez az új Európa nem szolgálja többé az angol világbirodalmat, hanem sorsát a szárazföldön maga intézi. Hitler kancellár személynében olyan államférfiu vette át a német politika vezetését, aki el akar kerülni minden versengést Angliával. Ezzel szemben tulajdonképen az angoloknak olyan kedvező lehetőségeket kínált fel, mint soha senki más. Az angolok azonban ezeket a lehetőségeket könnyelműen vették, ami nemcsak Németországban, hanem egész Európában megrendítette az angolok politikai képességébe vetett hitet.

Az olasz lapok közül a Popolo d'Italia Hitler beszédét az angol miniszterelnök beszédére adott erőyes válasznak nevezi. A Corriere della Sera a beszédet a bekerítési politika híveinek szóló világos és kemény figyelmeztetésnek mondja. Hitler kijelentéseinek — írja a lap — sokkal nagyobb nemzetközi politikai jelentősége volt, mint gondolták. Ugy látszik, Hitler célja az volt, hogy az utóbbi napok nyugtalan légkörét tisztázza.

A HELYZET MEGOLDATLAN, DE NINCSENEK UJABB NEHÉZSÉGEK

Londonból jelentik: Valamennyi angol lap ismerteti Hitler beszédét. A Sunday Times szerint Hitler szembefordult a bekerítési politikával, késznek nyilatkozott öszszemérni erejét a nyugati nagyhatalmakkal és a tengerészeti egyezmény visszavonásával fenyegetőzött. Kiemeli a lap, hogy Hitler nem említette közvetlenül Lengyelországot. A lap összefoglalásként megállapítja, hogy Hitler beszéde nem hozott enyhülést a feszült politikai helyzetben. Erre a megállapításra jut a People is. A nemzetközi helyzet — írja a lap, — továbbra is megoldatlan maradt, újabb nehézségek azonban a közel jövőben nem fenyegetnek.

A Sunday Chronicle a beszédet Lengyelországhoz intézett burkolt intelemnek nevezi, a Sunday Dispatch viszont Hitler beszédét Angliához intézett figyelmeztetésnek mondja. A Sunday Express rámu-

tat arra, hogy a wilhelmshaveni beszéd Hitler valamennyi eddigi beszéde között a legmérsékeltőbb volt és került mindent, ami a helyzetet súlyosbíthatná. Angol politikai körökben egyébként a beszéd legfontosabb részének az angol-német flottaegyezményre vonatkozó részt tekintik.

ELŐZEKENYSÉG ÉS FENYEGETÉS

Párisból jelentik: A Petit Parisien a békülékeny előzekenység és a rejtett fenyegetés vegyületeknek, valamint megfélemlítési kísérletnek mondja Hitler kancellár beszédét. Az Excelsior szerint Hitler egymásután támadónak, kérés-keltnek és fenyegetőnek mutatkozott. A Journal kifejti, hogy a ke hangsúlyozása mögött kicsillan a kard hegye és meglepőnek tartja, hogy Hitler mégis a béke pártnapjáról beszélt. A Jour kiemeli, hogy Hitler nem jelentette be Németország és az angol birodalom között a harc megkezdését, Franciaországgal szemben pedig tartózkodást mutatott. A Peuple azt írja, hogy Hitler a német békeakaratot nyilvánította ki, azonban olyan békéről van szó, amelyet a német hatalom véd meg és ezért ez a kijelentés nem hangzik valami megnyugtatóan.

Mint Brüsszelből jelentik, a belga sajtó megállapítja, hogy Hitler beszéde nem hozott szenzációkat és nem vágta el az európai államokkal való békés megbeszélések útját.

Megszűnt a szárazföldi egyensúly

Londonból jelentik: A Sunday Times foglalkozik a szárazföldi egyensúly kérdésével és ezeket írja:

— Egyetlen szárazföldi hatalom sem tud ma egyedül ellenállni Németországnak, nem is szólva a Berlin-Róma tengely közös erejéről. Anglia újra a szárazföldi egyensúly teljes megszűnésének veszedelemé előtt áll. Anglia négy évszázadon át háborukat viselt, hogy ezt elkerülje. A brit birodalom mostantól kezdve ismét kizáróan hatalmi politikát készül folytatni. A széles rétegek véleménye most már szintén megbarátkozott a háború gondolatával. Anglia ellenállási arcvonalat készül létrehozni a német támadással szemben, még pedig a szovjet, Lengyelország, továbbá Görögország, Törökország és Románia közreműködésével.

Beck Londonban

Varsóból jelentik: Beck külügyminiszter kíséretével együtt vasárnap elutazott Londonba. Este átutazott Berlinen, hétfőn reggel Ostendében hajóra szállt és hétfőn délután 4 óra 20 perccor érkezett meg az angol fővárosba. A lengyel külügyminiszter kíséretében van Potocki gróf, a lengyel külügyminisztérium nyugateurópai osztályának főnöke. A berlini pá-

lyaudvaron az átutazó lengyel külügyminisztert Hahnen helyettes protokollfőnök és a lengyel nagykövetség tagjai várták. Lipszki lengyel nagykövet már Oderafrankfurtban felszállt a külügyminiszter kocsijába és vele együtt érkezett meg Berlinbe.

Varsói diplomáciai körök szerint

Beck londoni utazása döntő kihatással lehet a nemzetközi helyzet kialakulására. A megbeszélések kiindulópontja az angol biztosítékokra vonatkozó nyilatkozat lesz és szóba kerül az is, hogy milyen kötelezettségeket kíván Lengyelország. Megvitatják a lengyel-orosz, lengyel-román és a lengyel-litván viszonyt, valamint a nyersanyagok, a kivándorlás és a Lengyelországnak nyújtandó angol hitelek kérdését.

(Folytatás a 3. oldalról)

Ami Lengyelország Anglia iránt tanúsítandó magatartását illeti, a lengyel kormány sajtó hangsúlyozza, hogy Varsó ma inkább, mint valaha, el van rökélve független politikájának megőrzésére. A lengyel lapok emlékeztetnek arra, hogy Lengyelország három héttel ezelőtt visszautasította Angliának azt a javaslatát, amelynek értelmében Szovjetországgal közös nyilatkozathoz kellett volna csatlakoznia esetleges támadások ellen. A Kurier Poranny szerint Chamberlain nyilatkozata nem arra törekszik, hogy világnézeti tömböt hozzon létre Németország bekerítésére és nincs ellentmondás benne a lengyel-német és a lengyel-szovjet megemlékezési szerződésekkel.

SLAVEK EZREDES ÖNGYILKOS LETT

A lengyel távirati iroda jelentése szerint Slavek ezredes, volt lengyel miniszterelnök, Pilsudszky egyik legbelsőbb munkatársa, vasárnap este varsói lakásán öngyilkosságot követett el. Tettének oka ismeretlen.

ANGOL-FRANCIA LÉGI EGYÜTTMŰKÖDÉS

Londonból jelentik: A Reuter-iroda közlése szerint ezen a héten rendkívül fontos tanácskozások lesznek az angol fővárosban. A parlament megkezdi a külügyi vitát, ezenkívül Londonba érkezik Beck külügyminiszter, továbbá Guy la Chambre francia légügyi miniszter. A francia miniszter két napot tölt az angol fővárosban, ahol Kingsley Wood angol légügyi miniszterrel folytat megbeszéléseket. A légügyi szakértők ez alkalommal megvitadják a két ország légi együttműködésére vonatkozó, valamint a repülőgépgyártással kapcsolatos összes kérdéseket.

A holland királynő látogatása Belgiumban

Hágából jelentik: Vilma holland királynő május 23-án Belgiumba utazik, ahol május 26-ig marad. A királynő május 23-án délután érkezik a brüsszeli pályaudvarra, ahol a belga király fogadja. Másnap a holland királynő meglátogatja a város házát. Délután egy kert ünnepélyen, este pedig színházi díszelőadáson jelenik meg. Május 25-én Liègebe utazik, ahol a nemzetközi kiállítás megnyitására vesz részt. A királynő május 26-án délelőtt utazik vissza Hágába.

Megszűnt a magyarországi árvízveszedelem

Hatvanból jelentik: A Zagyva vize már visszahúzódott medrébe és az árvízveszedelem megszűnt. A segítségül kirendelt katonaság el hagyta már Hatvant.

Mint Drégelypalánkról jelentik, az Ipoly folyó 10-12 centimétert apadt. A vasuti forgalom Drégelypalánk és Balassagyarmat között újra megindult.

A katolikus párt győzött a belga választásokon

A második helyre a szocialisták kerültek — A rexisták nagy vereséget szenvedtek

Brüsszelből jelentik: A vasárnapi belga választások a legteljesebb rendben folytak le. A szavazást déli egy órakor lezárták és megkezdtek a szavazatok összeszámolását. A választások végeredménye a következő: A képviselőházban a katolikus párt 73 mandátumot szerzett, tízzel többet, mint eddig. A szociáldemokraták 6 mandátum elvesztésével 64 mandátumot szereztek, a rexisták 16 mandátumot vesztek és így 4 képviselőjük van a parlamentben, a liberálisok pedig 33 képviselőt hoztak be az eddigi 23-mal szemben. A

kommunisták és a flamand nacionalisták létszáma változatlan.

A szenátusban a katolikusok négy szavazatot nyertek és így szenátorai száma 38. A szociáldemokraták ugyanennyit vesztek és szenátorai száma 35. A liberálisok 5 újabb szenátort hoztak be a szenátusba és így a liberális szenátorok száma 16. A lényeges változást az jelenti, hogy a katolikus párt ismét Belgium legerősebb pártja lett és a szocialisták a második helyre kerültek. Feltűnően nagy a rexisták veresége, Leon Degrellet, a párt vezérét Brüsszelben választották képviselővé.

Két évi börtönre ítélték emberölés miatt Rajcsics Antunt, a szuboticali kortest

A szuboticali törvényszéken tegnap délelőtt hirdettek ítéletet Rajcsics Antun, az ismert és hírhedt szuboticali kortest bűnügyében. Rajcsics Antun a múlt év tavaszán rövid szövényt követően meggyilkolta Palotás István alkuszát. A szuboticali törvényszék egyszer már tárgyalta Rajcsics bűnügyét és akkor felmentette a vád alól, mert beigazolták, hogy ő nem volt a védekezésében, hogy önvédelemből lötte le Palotást. A felelősséget azonban megsemmisítette az ítélet és így került Rajcsics másodszer is a szuboticali bíróság elé.

A bíróság a második tárgyalás anyaga alapján erős feindulásban elkövetett emberölés büntetésben mondta ki bűnösnek Rajcsics Antunt és ezért két évi börtönre ítélté.

Az ítélet indoklásában a bíróság megállapította, hogy Rajcsics saját hibáján kívül került erős felindulásba, amelyben tettét elkövette és ennek figyelembe vételével kellett az ítélet meghozni.

Az ítéletet úgy az ügyész, mint az elítélt és védője is megelégedették.

Gyémánthegegyek, balinéz táncosnők és szendvics-milliók a newyorki világkiállításon

Newyorkból jelentik: Newyork lázasan készül a világkiállításra. Alig néhány napon belül 26 gőzös szállított Európa különböző részeiből anyagot a kiállításra, nem szólva a rengeteg vonatról, amelyek ugyancsak zsúfoltan roboznak Newyork állomására a legfantasztikusabb árucikkkel, kiállítási anyagokkal.

Hivatalos megállapítás szerint eddig

15 százalékkal emelkedett Newyork kikötőforgalma a világkiállításra szánt szállítások miatt. Az Európából érkező hajókon kívül Holland-India, Kelet-Afrika, Dél- és Észak-Afrika s a Kelet is tömegével küldi reprezentatív árucikkeit a kiállításra.

A City of Delhi nevű hajó például

2,500.000 dollár értékű gyémántot

hozott a legutóbbi napokban a Fokföldről, ez azonban csak egy része a méreteken példátlan ékszerkiállítás anyagának. Singaporéból

ezer majom és 56 polinéz táncosnő

érkezik az »Öserdők világa« címet viselő kiállításrészebe. Szovjet-Oroszország az Északi-sarkot átrepült repülőgépet, óriási márványokat és egy hatvan láb magas szobrot küld. Norvégia egy egész csapat eszkimóval szerepel a kiállításra. Dánia híres porcellánokat állít ki, Hollandia egy tulipánme-

zőt és egy óriási szelmalmot varázsol a világkiállítás színhelyére, Belgium több milliót érő különleges gyémántot küld.

A világkiállításon hatvanmillió látogatóra számítanak.

A kiállítási telepen külön kórházat állítanak fel, miután negyven-ezer balesetre készülnek fel.

A kiállítás egyik szenzációja lesz az a harangjáték, amelyet Európa és az Egyesült Államok mesterei fognak lejátszani. Ez »távirati uton« történik. A harangjátékok mesterei Párisban, vagy Budapesten játszanak a billentyűkön és a kiállítás »Florida-palotájának« tornyában csendül majd meg a harangjáték.

Külön palotát kap: a divat. A Hall of Fashions minden holmit bemutat, ami a női divattal kapcsolatos.

Jelentős szerep jut az étkező helyiségeknek is. Itt általános a megállapítás, hogy

a magyar vendéglő számít a legnagyobb népszerűségre.

Az eddigi számítások szerint, ha minden látogató, csak két szendvicsot fogaszt a kiállítás területén — 120 millió szendvics fogyasztására kell berendezkedni. Ez buzgó statisztikusok szerint,

hétezer mérföld hosszú ke-

nyeret jelent, amely kétszer átérné a kontinent Newyorktól San Franciscóig.

A téglagyárosok az engedély nélküli téglakészítők ellen

A dunabánsági téglagyárosok vasárnap tartották évi közgyűlést a noviszádi kereskedelmi és iparkamara nagytermében. A közgyűlésen Milovancev Ilija elnökölt. A jelentések felolvasása után több indítvány hangozott el. Egyesek kérték, hogy

az egyesület központját Novivbászról helyezték át Noviszádra.

Az indítványt elutasították. Ugyan csak nem szavazták meg azt az indítványt, hogy a hatóságok korlátozzák a téglagyártásra kiadandó engedélyek számát.

A közgyűlés végül határozatot fogadott el

azok ellen, akik engedély nélkül iparszerűen foglalkoznak téglakészítéssel.

A határozatot eljuttatják az illetékes minisztériumokhoz és gazdasági intézményekhez.

Ismét feloszlatták a noviszádi Ipartestület közgyűlését

Újra kormánybiztost kap az egyesület

A noviszádi Ipartestület vasárnap tartotta rendes évi közgyűlést Eiler Henrik elnökletével. E közgyűlésen a hatóságot Krávic Deján rendőrtisztviselő képviselte, a kamara részéről dr. Makszimovics Dusán jelent meg.

A közgyűlésen tárgyalta az elmentéket, amelyek már évek óta lehetetlenné teszik, hogy az egyesület teljesen békében folytassa működését. A békítési kísérletek már hosszú idő óta folytak, azonban — mint most kiderült —

teljesen eredménytelenül.

Ugyanis a közgyűlésen ismét teljes mértékben kiújultak a régi ellenségeskedések. A vezetőségi választásokra két listát adtak be, Sztanojcsics Zsvikó és Tokin Szeván listáját, de szavazásra nem került sor, mert

a választást megelőző vita annyira elmérgesedett, hogy a hatósági kiküldött feloszlatta a közgyűlést.

Valószínű, hogy az Ipartestület ismét kormánybiztost kap a zavaras ügyek rendezésére.

Franco hivatalosan is bejelentette a polgárháború végét

Burgosból jelentik: Franco tábornok kiáltványban jelentette be, hogy a polgárháború végetért. Ez az egész országban rendkívül nagy örömet keltett.

Minden városban hálaadó istentiszteletet tartottak.

A Diario Vasco című lap vezércikében azt írta, hogy Spanyolországban ezúttal erős hadsereggel kell rendelkeznie és

az államfő legyen a legfelsőbb katonai parancsnok is.

De Llano tábornok rádió felhívta Spanyolország lakosságát, hogy adakozzanak a Santa Maria de la Labeza kolostor újjáépítésére. A nemzetiek ebben a kolostorban kilenc hónapig védekeztek a köztársaságiakkal szemben és így az ország erejke lett.

HALLÓ!

Würzburgban tegnapelőtt ült össze a jugoszláv-német erdőkérdést tanulmányozó bizottság, amely különösen a faviszonyokat fogja megtárgyalni.

Lebrun a francia köztársaság elnöke Montelimareből, ahol hétvégi pihenőjét töltötte, visszatért az éjjele Párisba.

Moszkvában vasárnap aláírták a szovjet-orosz halászási egyezményt a távolkeleti vizekre vonatkozóan. Az egyezmény aláírásával hat hónap óta folyó vitát fejeznek be.

A németországi nemzeti szocializmus vallásellenes irányzata erősen érezteti hatását a németországi evangélikus papképzés terén. A német birodalom területén levő evangélikus teológiákon két év alatt felére csökkent a teológusok száma. Így 1936-ban 3183 teológiai hallgató iratkozott be a főiskolákra, míg 1938-ban már csak 1705 volt a beiratkozott hallgatók száma. Még feltűnőbb az, hogy míg 1937-ben az első félévre beiratkozott teológusok száma 222 volt, addig 1938-ban már csak 42 volt az első félévesek száma. Tekintve, hogy a német evangélikus egyháznak évente 650 végzett teológusra van szüksége, a teológusok száma nem elegendő az utánpótlás céljaira.

Kijernik volt lengyel belügyminisztert, hat évvel ezelőtt a lengyel ellenzék elleni lefolytatott per során fogházra ítélték, de a volt belügyminiszter külföldre emigrált. Kijernik most visszatért Lengyelországba, hogy büntetését kitöltse, de feltételeesen hat hónapra szabadlábra helyezték.

A Völkischer Beobachter kiadója Prágában új nagy német napilapot fog kiadni. Az új lapot a Proger Tagblatt nyomdájában állítják elő. Prágai körökben ezzel kapcsolatban úgy tudják, hogy a Prager Tagblatt becsüneti megjelenését.

A calabriai termőföld megjavítására a fasiszta kormány eddig 770 millió lírát folyósított. Ezenfelül még hatvan millió líra utólagos hitelt is kiutalnak.

A Szlovákiában építendő Magyar Házak Magyarországon lelkes támogatásra találtak. Székesfehérvár város elhatározta, hogy a saját költségén építteti fel a nyitrai Magyar Házat, csak azt kéri, hogy egy szobát Nyitra nagy szülőtől, Prohászka Ottokár székesfehérvári püspökötől nevezzenek el és Prohászka szobának rendezzék be.

Az olaszországi repülőtereken ünnepe keretében osztották szét a katonai érdemekért kapott aranyérmeket. A kitüntetettek között van Bizzo ezredes és Mussolini Bruno kapitány, valamint a »Zöld egerek« repülőgépeinek többi tagjai.

Szombaton a prágai pályaudvarról nyolcszáz cseh munkás utazott el Németországba, ahol gyáraknál kapnak munkát.

Az addiszabebai repülőterén tegnapelőtt szállott le az etiopiai alkirály. Kartumtól Addisz Abebáig az alkirály egyedül vezette a repülőgépet.

A Narodna banka külön tranzfer alapot létesít azoknak a zsidóknak részére, akiknek el kell hagyniok Jugoszláviát és Palesztinába akarnak költözni. Ez az alap a Palesztina felé irányuló kereskedelem céljait is szolgálja.

Egy parlamenti képviselő támadása a Vreme főszerkesztője ellen hamis hírek terjesztése miatt

A belpolitikai élet nagy érdekessége Pantovics Dragoszláv parlamenti képviselő interpellációja, amelyet a parlament elnökségéhez nyújtott be. A képviselő az interpellációban kérdést intéz Cvetkovics Dragisa miniszterelnökhöz van-e tudomása a »Fourinet« nevű francia hírszolgálati ügynökségnek Jugoszlávia felől terjesztett álhíreiről

és tett-e valamit az álhírek terjesztésének megakadályozására, illetőleg azok megcáfolására.

Pantovics képviselő szerint Franciaországban és más külföldi államokban sajtókampány indult Jugoszlávia ellen. A sajtókampányban a Fourinet ügynökség vezet.

Többek között azt a valótlan hírt kürtölték világgá, hogy Jugoszlávia és a szomszédállamai viszonyában változás következett be.

Az interpelláló képviselő közölte azt is, hogy

a Fourinet ügynökség beográdi kirendeltségének vezetője Sztojadinovics Dragomir parlamenti képviselő, a Vreme főszerkesztője.

Sztojadinovics Dragomir amellet a párisi Agence Economique et Financier című lap beográdi tu-

dósítóirodájának főnöke is és ez a lap is közölte a kérdéses híreket. Az említett párisi lap és a francia ügynökség kapcsolatai közismertek, mert hiszen a két vállalat igazgatóságában ugyanazok a személyek ülnek, köztük Coulon párisi bankár és Isaac újságíró, mindketten zsidók, valamint Schwartz Milán jugoszláv állampolgárságu zsidó, akit nemrégiben bocsájtottak el a beográdi külügyminisztériumból.

Ezek az emberek szoros üzleti összeköttetésben állnak Sztojadinovics Dragomirral és tulajdonukban van a Vreme beográdi lap részvényeinek egy része is.

A Fourinet nevű francia hírszolgálati ügynökségnek, amely Jugoszláviáról rendszeresen álhíreket terjeszt, van ugyan Beogradban egy francia újságírója, az azonban saját beismerése szerint csak Sztojadinovics Dragomir alkalmazottja és

mindenben Sztojadinovics Dragomir utasításait követi.

Az interpelláció szövege megjelent a beográdi Politika tegnapi számában és nagy feltűnést keltett annál is inkább, mert Sztojadinovics Dragomir tudvalevőleg dr. Sztojadinovics Milán volt miniszterelnök öccse.

A világhírű filmsztárok rettegett betörőjét elfogták

Newyorkból jelentik: Jó fogást csinált a minap a newyorki rendőrség. Elfogta a hollywoodi világhírű filmszínészek és filmszínésznők betörőjét, Ralph Grahamot, akit Hollywood »Arséne Lupin«-jének neveztek.

Az amerikai rendőrségre egymásután érkeztek világhírű filmsztárok feljelentései arról, hogy rejtélyes módon ellopták nagyértékű ékszereiket.

Igy Gary Cooper, Carola Lombard, Lili Damita és Myriam Hopkins tett egymásután hasonló feljelentést.

— Szinte érthetetlen módon tűntek el ékszereink — hangzott szinte egyöntetűen a feljelentésekben. — Amikor a Studióból visszatértünk, még megvoltak, aztán egyszerre mintha a föld nyelte volna el őket.

Most Ralph Graham maga adott felvilágosítást »az Egyesült Államok legszebb betörési esetéről« — mint a lapok öles címeikben nevezik. A hollywoodi »Arséne Lupin« elmondotta, hogy a világhírű filmsztárok nagyértékű ékszereit láttára

zseniális ötlete támadt.

Megfigyelte, hogy a filmsztárok csak néhány óra hosszat hordják ékszereiket, azután leteszik és elzárják. Nem kellett egyebet tenni tehát, mint valamilyen uton módon bejutni az illető filmsztár

lakásába. Ez pedig minden nehézség nélkül sikerült.

Az uri betörő, aki életcéljával hirtelen sztarok kirablását tűzte ki, egész vagyont harácsolts össze ilyen módon, Myriam Hopkins filmszínésznőtől 60.000 frank értékű ékszert vitt el, Lilia Lee-től, Gary Coopertől, Carola Lombardtól és Lili Damitától hasonlóképpen nagy értékű ékszereket. A legnagyobb fogást George Hornei milliómosnál csinálta, akinél mintegy

50 millió frank zsákmánya volt.

— Nem éreztem a legkisebb lelkifurdalást sem, mikor kiraboltam a filmsztárokat, — mondotta Graham, — csak az zavart, ha kisgyerekek kerültek utamba »munka« közben. Így, például, egyszer behatoltam Frank Capra színigazgatóhoz, de visszafordultam anélkül, hogy valamit is elvittem volna, mert kisgyerekekkel találkoztam a házban.

Az uri betörő körülbelül százmillió frankkal károsította meg áldozatait.

Fizessen el a Reggeli Újságra

»—«

Megdrágult a vasút Ugy a személy-, mint az áruforgalom díjszabásait jelemlék

A közlekedésügyi minisztérium elrendelte, hogy a vasuti szállítás díjszabásait emeljék fel. Az ár-emelés egyformán vonatkozik a személyforgalomra és a teherszállításra.

Az ár-emelés 8—10 százalék-nak felel meg.

kisebb távolságokon kisebb az ár-emelés, nagyobb távolságokon magasabb. A miniszteri rendelet már életbelépett. A vasut április elsejétől kezdve lett drágább.

A hétvégi jegykedvezményt — mint már jelentettük — husvét alkalmával kiterjesztették, úgyhogy az ötvenszázalékos jegykedvezmény április 6-tól április 12-ig vehető igénybe bármilyen távolságokon. A kedvezmény gyorsvonatokra is vonatkozik.

Az »emberi dinamitbomba« bankrablása

Chnauteból (Kansas) jelentik: A lapok elnevezték »Emberi dinamitbombának« a 28 éves John Thorberget, aki beállított az itteni gazdasági bankba és megmuntatta, hogy két dinamitbomba van nála, zsebében pedig villamostelep, hozzáéríti a két bomba drótvezetékét és levegőberöpi az épületet a bank valamennyi tisztviselőjével együtt

ha nem adnak neki 5000 dollárt.

A pénzt megkapta, mert senki sem mert moccani, ő azután kirohant, felült egy készenálló autóra és Nebraska felé vette útját. A rendőrség rádiófigyelmeztette a környékbeli rendőrállomásokat az azal, hogy

messzehordó puskával igyekezzenek ártalmatlanná tenni a bankrablót.

Agyonverte alvó fiát egy szakulai földműves A félkegyelmű gyilkost két évi fogházra ítélték

A pancsevői törvényszék ötös büntetőtanácsa most mondotta ki ítéletét Medancsics Lyubomir 65 éves szakulai földművel bűnygyében. A vádirat szerint Medancsics este összeveszett Sztevan fiával, megvárta míg lefeküdt, majd a kamrából előhozott baltával

ötször fejbesujtotta.

Másnap reggel beállított a község házára és bejelentette a hatóságnak, hogy ismeretlen tettesek megölték fiát. A fiugyilkos apa bűnygyét mult év szeptember 30-án tárgyalták először, s elrendelték a gyilkos apa elmeállapotának megvizsgálását. A kovini elmekörház szakjelentése szerint, a vádlott korlátolt beszámíthatóságú, mert

gyermekkora óta gyengeelméjű.

Erre való tekintettel a büntetőtanács enyhe ítéletet hozott.

2 évi fogházzal sújtotta a gyilkos apát. A főügyész három napi gondolkozási időt kért.

5.000.000 keres örökösöt

Ez a címe a legsikerültebb Rühmann-filmnek az Uránia moziban

Betörők jártak a noviszádi adóhivatalban

Álkulccsal felnyitották az egyik pénzszekrényt és százfharmincezer dinárt vittek el

Veszedelemes rendkívül ügyes betörők után nyomoz a noviszádi rendőrigazgatóság bünyügyi osztálya. A betörők behatoltak a Kralya Petra II. utcában lévő állami adóhivatalba és elvitték 135 000 d'nárt.

A betörést éjszaka hajtották végre az ismeretlen tettesek

Álkulccsal behatoltak az adóhivatalba és ott az egyik pénzszekrényt szintén álkulccsal felnyitották.

Összesen 135.000 dinár készpénzt találtak, amelyet magukhoz vettek. Megkísérelték a többi pénzszekrény kinyitását is, azonban nem sikerült.

A betörést Csirics Márkó pénztáros fedezte fel reggel. Az ajtókat tárva nyitva találta és a padlón álkulcsok hevertek. Azonnal látta, hogy betörés történt és telefonon értesítette a rend-

rőséget. A rendőrség megejtette a helyszíni szemlét és megállapította, hogy

az álkulcsokat a zárakról felvett viaszlenyomat segítségével készítették.

A rendőrség megállapította azt is, hogy a betörésért elsősorban azok a városi éjjeli őrök a felelősek, akiket az adóhivatal őrzésével megbíztak. Ezek az őrök a kérdéses éjszaka leeresztek és nem végeztek lekiemeléses hivatali kötelességüket. A rendőrségi nyomozás most abban az irányban is folyik, hogy

az éjjeli őrök távolléte összefüggésben állott-e a betöréssel?

Valószínűnek tartják, hogy a betörők között volt olyan is, aki a helyi viszonyokat kitünően ismerte.

HIREK

FELHŐS IDŐ, KEVÉS ESŐ

Jugoszlávia egész területén derült idő volt, csak a déli és délkeleti részekben volt felhős. A Duna völgyében mérsékelt kosava volt. A hőmérséklet a nyugati részekben kissé csökkent, a többi területeken emelkedett. A legalacsonyabb hőmérséklet Plevlyén -2 fok, a legmagasabb Mosztárban 21 fok volt.

Időjárás: A felhőzet kiterjedése várható, mérsékelt délkelti, illetve déli széllel, esetleg kevés esővel.

—0—

A dunahánsági ujságírók közgyűlése. A jugoszláv ujságíró-egyesület noviszádi szekciója ez évi rendes közgyűlését április 30-án vasárnap délelőtt 11 órakor tartja Petrovgradon. A közgyűlésre külön meghívót nem bocsájt ki a vezetőség.

Az összes ujságírókat be kell jelenteni a nyugdíjintézetnél. Beogradból jelentik: A laptulajdonosok és ujságírók figyelmét ismételtén felhívják arra, hogy a kötelező nyugdíjbiztosítás ez év április 1-től kezdve érvényes azokra az ujságírókra is, akik lapoknál állandó alkalmazásban állanak, illetve állandó fizetésük van a lapoknak szöveggel vagy képekkel való ellátása tekintetében. A laptulajdonosok ezért kötelesek összes ujságíró alkalmazottaikat, akik 1927 január 1-én meg nem töltötték be 55 életévüket, bejelenteni az illetékes nyugdíjintézetnél. A beogradai nyugdíjintézet területén lévő laptulajdonosok bejelentéseiket a beogradai intézetnél kötelesek beadni, míg az ország többi részéről a lyublyanai nyugdíjintézetnél kell bejelenteni az ujságírókat.

Zsebtolvajok a vasárnapi temetésen. Dr. Vilt Vilmos vasárnapi temetésén a tizezres tömeg közé zsebtolvajok is befurakodtak. Egy szegény özvegyasszony kizsákmányolásból egyetlen vagyonkáját képező arany karkötőt és arany láncot, egy másik asszony táskájából pedig negyven dinárt tartalmazó pénztárcáját vették ki. Mindkét károsult jelentést tett a rendőrségen, de ezután is arra kéri azokat, akiknél esetleg eladásra kínálnák az órát, jelentsék a noviszádi rendőrség bünyügyi osztályának, vagy a Reggeli Ujság szerkesztőségének.

Orvosi recept szerint legjobb szemüveg legolcsóbb árban Noviszádon Benedel: diplomás optikusnál kapható.

Temerini hírek. Temerimből 160 utonc vonul be április 14-én. — A katonai gőzmozdony vezetője két hónapig csak délelőtt fogad feleket. — Az elmúlt héten születettek: Cseh Verona, Széli József, Morvai Viktor, Uri Erzsébet, Bercsényi László, Jakubec Katalin, Lakatos János, Faragó Ferenc, Oláh József Elhaltak: Morvai István 85 éves, Möricz György 80 éves, Sági István 73 éves, Pászti Jánosné 49 éves korában.

Vágóhid és iskola épül Temerinben

Zsadányi András az új községi elnök

A temerini községi képviselő testület hétfőn délelőtt tartotta rendkívüli közgyűlését. A közgyűlést Zsadányi András alelnök nyitotta meg. A régóta húzódó vágóhid építése ügyében kiküldött bizottsági tagok beszámoltak tapasztalataikról, majd hosszas vita után a bizottságot felhatalmazták arra, hogy készíttesse el a szükséges tervrajzot és költségvetést, s ennek megtörténte után majd pályázatot írjak ki.

Az 1932-ben eladott házhelyekre vonatkozó 115 szerződés aláírására az előjáróságot felhatalmazták. Az iskolaépítés ügyében a Gazdakör által beadott kérvényt a képviselő testület magáévé tette, s a

6 tanterem felépítését szükségesnek látja.

A községi iskola melletti telken számítják felépíteni a szükséges 6 tantermet. A bántástól anyagi támogatást kérnek e célra. Majd megteszik a lépéseket a tervrajz s költségvetés ügyben

Ezután áttértek Zsunyi József községi elnök lemondásának ügyére. A községi elnök súlyosabb betegségére hivatkozva írásban küldi el lemondását, amit a képviselő testület sajnálattal tudomásul vesz. Együttal Zsunyi József volt elnöknek jegyzőkönyvi köszönetet szavaz munkásságáért. A községi törvény 73 paragrafusában értelmeiben az új elnök Zsadányi András, az alelnök pedig Remlinger Márton lett. Több kisebb ügyletárgyalása után a közgyűlés véget ért.

MEGHALT

egy dussgazdag ember, aki csak éjszaka élt

Londonból jelentik: Néhány nappal ezelőtt egy különös ember halt meg combahay-i birtokán. A 89 éves George Edward Smart arról volt nevezetes, hogy ugyyszólván egész életében átaludta a nappalt és

csak éjszaka élt.

Az egyébként dussgazdag ember gyermekkorában súlyos sérülést szenvedett és szeme azóta nem bírta a napfényt. Kilenc éves korától kezdve átaludta a nappalt gondosan elszórt szobájában, viszont amint lement a nap, felkelt. Tekintve, hogy anyagi helyzete módott adott arra, hogy vagyonából éljen, semmiféle foglalkozást nem folytatott. Este »reggelizett«, majd nagyobb autósétákat tett, hajnal körül tért vissza házába, megteázott és

alig, hogy a nap kisütött — lefeküdt.

Georges Edward Smart egyébként gyönyörű olasz kertet rendezett be birtokán. A kertben hatalmas halastó és egy különleges kagylóbarlang volt, amely a világ minden részéről összehordott kagylókból készült. Mindezekben azonban

csak éjszaka, holdvilágnál gyönyörködött.

Ugyancsak éjszaka ellenőrizte gazdaságának ügyeit is, ilyenkor vizsgálta át könyveit, halgatta meg alkalmazottainak jelentését.

Most hogy meghalt, a combahay-i templomban ravatalozták fel és a környék lakói teljes számban résztvettek a gazdag, de boldogtalan ember temetésén.

kiü
nia
kor
szol
ság
mos
a c
a b
A C
mis
qui
szól
kab

vó
Bác
lyéb
vics
zöt
orsz
meg
mat

lia«
és
ma,
zen
jón

a le
Hac
(Jev
nim
nagy
legsz
gok,
meg

tanf
pokl
lyen
soka
Horv
Kur
Kör
A ta
zott:
Páll
Imre
Léná
gő I
Jáno
zsó.

az
sár
án
Lu
Ac

Jank
dó v
ján
kazal
egész
a lár
ra, a
tálló
rom
ség r
meg
vics

Javit
ucca

Halál
vilyo
miatt
ves é
ka á
zető
szoms
tört
jen s
élapl
rülés
tattá
törvé
adták

— Gyászmise dr. Vilt Vilmos lelkiüdvéért. A noviszádi beltéri plébániatemplomban tegnap reggel 7 órakor ünnepélyes gyászistentiszteletet szolgáltattak a jugoszláviai magyarság nagy halottjának, dr. Vilt Vilmosnak lelkiüdvéért. A gyászmisén a családtagokon és rokonságon kívül a hívők nagy tömege is megjelent. A Cecília egyházi énekkar a gyászmisén Gruber J. kétszólamú Requiemjét és Schildknecht J. négyzólamú Liberáját énekelte Léh Jakab karnagy vezényletével.

— Odszaci hírek. Prodánovics Jovó odszaci aljegyzőt saját kérésére Bácskibresztovácra helyezték. Helyébe szintén saját kérésére Radojević Gavro eddigi bresztováci aljegyzőt helyezték — Az odszaci tavaszi országos vásárt vasárnap tartották meg. A vásáron igen élénk forgalmat bonyolítottak le.

— Meghívó. A noviszádi »Cecilia« egyházi énekkar összes (női és férfi) tagjait kérem, hogy a ma, kedden este 8—9-ig katonai zenekarral tartandó főpróbára eljönni sziveskedjenek. — Karnagy.

— HUSVÉTRA a legolcsóbban és a legnagyobb választékban kaphatók Hacker cukrásznál, Kr. Petra II. (Jevrejska) br. 9. mesés szintű sztanimolban csokoládétojások minden nagyságban, finom bonbonnal töltve, legszebb csokoládényulak, ujdonságok, saját készítmények. Tekintse meg kirakatomat.

— Végetért a maliigyosi tüzoltótanfolyam. Maliigyoson a téli hónapokban tüzoltótanfolyam volt, amelyen a következők tartottak előadásokat: Keller Béla főparancsnok, Horváth József alparancsnok, ifj. Kurin János tükár, Tóth Lajos és Körnöczy István szakasparancsnok. A tanfolyam végén sikerrel vizsgázott: Gavlik János, Süveges Illés, Páll György, Mészáros Béla, Dudás Imre, Matisa Nándor, Szabó István, Lénárd Nándor, Hajas Antal, Faragó István, Páll Ferenc, Kelecsényi János, Tolmács Mihály és Szőke Dezső.

SORSJEGYET

az apr. 14-1 első osztály húzására vásároljunk vagy rendeljünk postán a meghata mazott főelárusítónál **Lusfig Lajos banküzletében** noviszád, Kralja Aleksandra 13. Az új látékterv az eddiginél is kedvezőbb nyerési esélyeket nyújt

— Nagy tűz Vranjevo határában. Jankovics Pája novibecseji kereskedő vranjevói határban lévő tanyáján tűz pusztított. A tűz a számkazal tájékán keletkezett, leégett az egész kazal és több szárkup is, majd a lángok átsaptak a közeli istállóra, amely szintén kigyulladt. Az istálló leégett és benne pusztult három tehén és egy borjú. A csendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a tüzet Jankovics valamelyik haragosa okozta

— ORAT, EKSZERET jótállással javít Varga Árpád, Kr. Aleksandra uca 22. szám.

— Halálos verekedés az árok miatt. Halálos verekedés történt Gornjiko-vilyon a ház előtti vízlevező árok miatt. Pávlov Gyoka 65 éves földműves és Kupreski Tosa 29 éves cukorka árus a házuk előtti közös vízlevezető árok miatt összeveszttek. A két szomszéd között csakhamar verekedés tört ki és Kupreski téglával úgy fejen sujtotta Pávlovot, hogy koponya-alapi törést szenvedett és belehalt sérülésébe. A gyilkos cukrászt letartóztatták, Pávlov temetésére, miután a törvényszéki orvos felboncolta, megadták az engedélyt.

Mindenkit megörvendeztet

szép divatos nyakkendővel!



Izléses físzlasyem-nyakkendői már 28— dinárért kaphat

Klein Eugen

üzleteiben

Novi Sad

Petrovgrad

Ki gondolná?

Minden élő, szerves test anyagának nagyrésze szén. Gondoljunk arra, hogy ha otffelejítjük a tűzön, szénné ég a hus. A növények szulvának körülbelül fele szén, amit nagyrészt a levegőből szereznek meg, a belehelt szén-savat felbontva Mi aztán a növényekből és a husokból kapjuk a szén. Az egész világon a növények és állatok élő anyagában levő szén 100 billió tonnára becsülik

Tengeri viharek leírásánál sokszor olvasunk »toronymagasságú« hullámokról. Ez a beesés meglehetősen tulzott, az oly óriásiaknak látszó tengerhullámok nem toronymagasak. A legmagasabb hullámot a déli tengereken mérték: 16 méter volt. Az Indiai óceán legmagasabb hullámai nem többek 11 méternél, az Atlanti óceánban 8 méternél, a Földközi tengerben 6 méternél magasabb hullám nem fordul elő.

A franciák hatalmas óceánjárója, a »Normandie«, már százszor tette meg az utat Amerikába. 544 napig volt a világtengeren s annyi utat járt meg, mintba tízenöttször megkerülte volna a Földet az egyenlítő mentén. A száron 12.000 szarvamarha husát ették meg a hajón az utasok és a személyzet s 2.200.000 üveg bor, sör, likőr és ásványvíz fogyott el.

Betörő járt egy szvílojevói kereskedőnél.

Gálik Ferenc szvílojevói kereskedő üzletébe éjszaka ismeretlen betörő hatolt be és ki akarta fosztani az üzletet. Gálik Ferenc a zajra felébredt és a betörőt elzavarta.

— Az »Ide gyere rózsám« husvét vasárnapi és hétfői előadására jegyek elővételben Ábrahám János könyvkereskedésében kaphatók.

Husvétra RUFF-csokoládét

— Hová hívta a sárga-kék szalagos ismeretlen a molgunarasi postást? Titokzatos eltűnés ügyében indított nyomozást a maliigyosi és a molgunarasi csendőrség. Zahora Mátyás 19 éves molgunarasi legény aki a postát horda naponta Maliigyosról, nyomtalanul eltűnt. A mult szerdán látták utoljára, amikor Molgunarasról ismét Maliigyosra ment, azonban a postán nem jelentkezett, hanem felült a vonatra és elutazott. Másnap a bátyja keresésére indult, azonban csak a táskáját találta meg a maliigyosi vasuti vendéglőben. A postán megállapították, hogy a legénnyel együtt eltűnt Notárius Nevenka molgunarasi tanítónő háromezer dináros betétkönyve, azonkívül 1200 dinár postai pénzküldemény. Zahora Mátyás címére egy levelezőlap érkezett, amelyet Topolán adtak fel. A lapon egy ismeretlen aláírás nélkül felhívta a postáslegényt, hogy jelentkezék a legközelebbi faluban, ismertetőjel kék-sárga szalag a kalapon. A csendőrség a levelezőlap alapján nyomozást indított az eltűnt után.

— Uj kormányzó és alkormányzó a Narodna Banka élén. Beogradból jelentik: Öfelsége a király nevében a királyi régensség felmentette állása alól dr. Radoszavljevics Milánt, a Narodna Banka kormányzóját és Zebics Milorádot, a Narodna Banka második alkormányzóját. A Narodna Banka kormányzójává Protics Dragutint, a bank volt alkormányzóját, második alkormányzóvá pedig dr. Mikics Lyubisát, a pénzügyminiszter segédjét nevezték ki.

— Felakasztotta magát egy maliigyosi leány. Kocsis Julianna 17 éves maliigyosi leány, Kocsis Vince leánya felöltözött legszebb ruhájába, a haját szépen megfésülte és virágot tűzött bele, majd bement a kamrába és felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már halott volt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Kocsis Julianna csak kis papírszeletet hagyott hátra, amelyen megírta, hogy melyik ruhában temessék. Mivel kocsis Vincének most már a második leánya követett el öngyilkosságot, a szerencsétlen család iránt általános nagy részvét nyilvánul meg.

— Három évig lopkodta a kukoricát — tíz hónapot kapott. A szombori törvényszéken tegnap tárgyalták Papp János 55 éves szontai napszamos lopási bűnügyét. Papp ellen az volt a vád, hogy 1936-ban, 1937-ben és 1938-ban állandóan lopkodta Merkl József szontai gazdálkodó kukoricáját. Papp Merkl göréjának egyik nyílásán át lopta a kukoricát. Három év alatt összesen 60 méter-mázsa kukoricát vitt el. Amikor Merkl egyszer rajtakapta a lopáson, szembeszállt a gazdálkodóval, aki csak a szomszédok segítségével tudta ártalmatlanná tenni. Papp Jánost a törvényszék tízhavi szigorított fogházra ítélte.

Sulyos motorkerékpár szerencsétlenség Ada közelében

Tegnap, hétfőn délután megdöbbentő szerencsétlenség történt az ada-moli országúton. Topdzsics Gyurica petrovszeloí földműves Adán volt bevásárolni és ebéd után motorkerékpárján hazafelé indult. Ada közelében felkerekedett a kerékpárra egy ismerőse, Kolarics Vida petrovszeloí asszony.

Topdzsics felvette az asszonyt. Alig indultak el, az asszony csomagját kiejtette a kezéből. Utána kapott és eközben félrehajolt. Így a gép elvesztette az egyensúlyát és felfordult.

Az asszony koponya-alapi törést szenvedett,

életveszélyes állapotban szállították a szentai kórházba. Életben maradásához nincs remény. Topdzsics csak kisebb zúzódásokat kapott.

— Sok epe- és májbetegségnél, epekőképződés és sárgaság eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz a beleket élénkebb tevékenységre serkenti és az emésztést szabályozza. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivókura úgy válik igen eredményessé, ha a Ferenc József vizet éhgyomorral, kevés forró vízzel keverve isszuk. Reg. S. br. 15485/35.

— Az asszony verve jó? Damjánovics büntető egyesítő tegnap délelőtt tárgyalta a noviszádi törvényszéken Zemlyánac Lázár sztáribecsei földműves verekedésének ügyét. Zemlyánac hosszu ideig vadházasságban élt Sztákics Lyubicával, aki azonban elhidegült tőle és elhagyta. Zemlyánac ragaszkodott a lányhoz és többször visszatérésre szölitotta fel. A mult év november 10-én Zemlyánac az egyik vendéglőben találkozott volt vadházastársával, kérte térjen vissza hozzá, Sztákics Lyubica azonban ezuttal is elutasította. Zemlyánac erre rátámadt a nőre, így akart érvényt szerezni könyörgéseinek. Mikor látta, hogy Sztákics Lyubica még ezután sem hajlandó a visszatérésre, kirántotta a kését és a nőn sulyos sérüléseket ejtett. Sztákics Lyubica feljelentésére bűnvádi eljárás indult Zemlyánac ellen, a vádlottól 3000 dináros kártérítést követelt a sértett. A tárgyaláson Zemlyánac beismerte a verekedést. A bíróság ítéletében bűnösnek nyilvánította a vádlottat és 14 napi elzárásra ítélte, a magánvádat keresetével polgári bírósághoz utasította.

— Kártyázók vad csatája a noviszádi Mexikóban. Véres verekedés történt hétfőre virradó éjszaka a noviszádi Rumenkai ut 1. szám alatt lévő Mexikó nevű kocsmában. Vasárnap este nagyobb legénytársaság ült össze kártyázni. A kártyázók éjfél tájban összeveszttek és csakhamar verekedésre került a sor. A véres tusában többek között Lázics Lázár 25 éves péksegéd, Nagy Orbán, Nagy Sándor, Balog István és Vizi István vett részt. A legsúlyosabb sérüléseket Lázics szenvedte, akita hátán, vállán és fején bicskával össze-szurkáltak. A mentők sulyos állapotban szállították kórházba. Állapota nem életveszélyes. A rendőrség Vizi Istvánt őrizetbe vette, míg a többi verekedő elmenekült.

— Ez is ok a szerelemre? William Edward Castle a lewesi bíróság előtt házassága felbontását kérte, azzal az indoklással, hogy a szeptemberi nemzetközi válság idegrázó izgalmaiban hatása alatt beleszeretett egy nőbe, akit feleségül akar venni. Charles főbíró megtagadta a kérelem teljesítését, azzal az indoklással, hogy most újabb nemzetközi válságot élünk és ennek idegfeszítő hatása ismét megváltoztatja a hevülékeny férj érzelmeit.

— **Bácpetrovoszelői hírek.** Szombaton sorshuzás útján a képviselőtestület gazdasági bizottsága 57 szerbnek és 84 magyarnak juttatott ingyen házhelyet. Magyar házhelyigénylő még 260—270 körül van, akiket ősszel elégitenek ki. — Szőnyi Ferencné szül. Mester Mária 54 éves korában elhunyt. Nagy részvét mellett temették el. — Az előljáróság figyelmzetteti a szőlőföldek és nemesfűzveszföldök bérlőit, hogy 8 napon belül rendezzék a bérletet, mert ellenesetben kénytelen lesz másoknak kiadni.

— **Női tavaszi kabátok,** a legújabb modellek, nagy választékban jutányos áron kaphatók Fischer J. és Fia cégnél Noviszádon.

— **Feketicsei hírek.** Dugosevics Jelena feketicesi-szállási iskolai tanítónőt a közoktatásügyi miniszter áthelyezte a fanticsi (Bosznia) elemi iskolához, a vrbázi bánásgba. Állása betöltése iránt még nem történt intézkedés s így a feketicesi szállási gyerekek tanító nélkül maradtak és a tanítás szünetel. — Rörich Krisztián feketicesi szücs, mestervizsgát tett a szuboticaai mestervizsgáztató bizottság előtt. — Dr. Háda Sándor, néhai Háda Sándor rumenkai lelkes fia, Feketicseben orvosi rendelőt nyitott. — A Kolozsváron tanuló jugoszláviai református teológiai hallgatókat a teológia Akadémia igazgatósága, a bizonytalan politikai helyzetre való tekintettel meghatározatlan időre szabadságolta, s visszatértek otthonukba Jugoszláviába. Idehaza az ünnepeken legátusi szolgálatot fognak végezni.

— **Sztáramoravicai anyakönyvi hírek.** A sztáramoravicai állami anyakönyvi hivatal kimutatása szerint március hónapban 11 leány és 6 fiúgyermek születését jelentették be. — Házasságot kötöttek: Huber Elek és Scherer Mária, Hubert István és Farkas Mária, Banyanin Jovo és Ivansevics Szmylya, Faragó Lajos és Tóth Rozália, Kovács Sándor és Béres Mária, Kollár Lajos és Vigh Teréz, Szigeti Sándor és Kovács Rozika, Mészáros Pál és Pincel Katalin, Csákvári Ferenc és Kocsis Mucika, Lakatos Lajos és Koricák Borbála, Hajdu Lajos és Nagy Rozika. — Elhaltak: Kósa Judit 25 éves, Gaál István 82, Szabó János 60, Gujás Sándor 88, Oláh Lajos 56, Kovács Pál 60 éves, Kucor József 3 hónapos, Egics Mica 8, Anda Mihály 83, Kosras Rozália 14 napos, Hamar Lajos 64 éves, Kocsis Zsuzsanna 73, Gyütő Zsuzsanna 88, Banai Julianna 71, Kiss József 6 hónapos, Kasza Zsófia 79, Király Julianna 57, Török Bálint 74, Söregi István 72, Cseke József 54, Kolompár István 3, Dragovics Sztanko 80, Balaton Julianna 7 hónapos, Radocsaj Milla 49 éves korában.

SZÍNHÁZ-FILM

Kitünően sikerült a kulai Cecília Genoveva előadása

A kulai Cecília énekkar műkedvelő gárdája előadta vasárnap Felicitas v. Berge »Genoveva« című vallásos tárgyú történelmi drámáját. A szindarab értékére következtetni lehet abból is, hogy Griesbacher zenésítette meg az énekeket és a betéteket.

Annak ellenére, hogy a darab magyar fordítása nem a legszerencsésebb, a szereplők nagyszerű előadásában igen jó hatást keltett és a közönség előző nagy érdeklődése jogosult volt, mindenki megelégedéssel távozott — biztatván azokat, akik az első előadásra már nem kaphattak helyet —, hogy a második előadást el ne mulasszák.

A Genovevát megszemélyesítő Hahn Józsefnének nagy és nehéz szerep jutott: a hercegnői és aszszonyi méltóságában megsértett szerető hitvestárs és anya Istenben bizó nyugalommal viselte sorát, hogy hosszú szenvedések teljes jutalmát el kellett nyernie férjének felfedezése által. Hahné ezen érzelmi skála minden hangját jól eltalálta, szerepe felett uralkodott és tudatosan jól játszott. Több jelenetnél szem nem maradt szárazon.

Méltó partnere volt Szigfried szerepében Katatics Ferenc.

Különös dicséretet érdemel a megmontó szerepét játszó Hersch-

berger László, akivel a kulai műkedvelőgárda sokat nyert. Rutinózott játéka annyira vitte a darabot, hogy a siker nagy része őt illeti meg.

Nehéz szerepét jól játszotta Szücs Katica, aki a szerelmi feltékenységében intrikáló és megőrült, csalódott várkisasszonyt alakította.

Az ötödik fontos szerep Koncz Mihálynak jutott: az udvari boldond cifra jelmeze alatt melegen érző hűséges jó szívet rejt magában. Koncz megrendítő módon adta elő szerepét és magával ragadta közönségét.

Szerepét kellemesen játszotta Goll Manci és az összes többi kisebb szerepek játszóit: Arth Béláné, Kopschitz J., Kempl Bözsi, Belvancsik Justa, Hanák J., Zsigmond Tibor és több kislányka harmonikus egészítették ki a főszerepeket, amelyek nem is érvényesülhettek volna ezek nélkül. Az előadás fényét jelentősen emelték, a szimpompás, izléses kosztümök.

A rendezőknek könnyű dolguk volt ilyen szereplőket betanítani, mert minden dicséret megilleti őket az adandó igyekezetért és szorgalomért.

Ugy hirdlik, hogy a darabot újból előadják 16-án, vasárnap.

Prohászkaéhoz, a költőhöz

(Halálának évfordulóján)

»Nekem az is kevés, hogy Krisztus öleljen engem. Be akarom lélekzeni, vagy odaadni megamat, hogy leheljen be... A szeretet nem lenni akar, a szeretet adni, elveszteni akar! At akarok változni Krisztussá« — olvastam ma Prohászkaéban.

Atyám, az ősi rónák pogány regőse lettem.
A földi gond koloncát Tiszámba hullatám.
(Sokat remegtem mindig a csillag hullatán
A buja nyári éjben, mennyégi-gondlepetten.)

Magamba' bandukoltam, kiségyyszerűn, fehéren;
Csak egy koboz szorongott szívem felett busan.
S a suttogó Tejutnak vonója rásuhan:
A szála csillagatom, a fája égi ében.

Zenémre tán zokogtak a bolygó csillagok,
S a messze elvetődött fajos, magyar szivek;
— Közöttük a legárvább szegény magam vagyok.

S ma szólsz... Jaj, ékebben dalolni nem lehet:
Szímembe csillagontul titokja, kéje tobzott...
Atyám, Atyám, egy este széttörjem hát a kobzot?!

BODROGHY SZABOLCS

Táncmulatság a noviszádi Külső Katolikus Olvasóköri. A noviszádi Külső Katolikus Olvasóköri husvétvasárnap, este 8 órai kezdettel, a Kör helyiségében táncmulatságot rendez, amelyre az egyesület minden tagját és barátját szívesen látja a rendezőség. Belépődíj személyenként 5 dinár.

Fizesse el a Reggeli Újságra

Apróságok

Jack Coogan, az egykori gyermeksztár, mint ismeretes, válik a feleségétől, Betty Grabletől. Igazi, rövidéletű hollywoodi házasság fejeződik be ezzel a válással. A volt csodagyerek nagyon nehezen tud elhelyezkedni, nem találja meg szerepkörét, mint felnőtt. Most pályát változtatott: elhatározta, hogy filmszenáriumokat írni. Első művével sikere is volt, megvásárolta egy filmgyár és rövidesen forgatni is kezdik.

Tőzsde

BEOGRÁDI ÉRTÉKTŐZSDE

Devizák: (kinálat — kereslet dinárokbán) + 28.5% prim.

Április 3.

(London (egy font 210.25—207.05 Páris (100 frank) 119.20—116.90, Newyork (100 dollár) 4466.12—4406.12, Genf (100 svájci frank) 1005—995, Milánó (100 líra) 235.85—232.75, Amszterdam (100 hol. frt.) 2385—2347, Berlin (100 márka) 1796.38—1778.62, Brüsszel (100 belga fr.) 755.75—743.75, Szaloniki (100 drachma) 33.35—32.65, Varsó (100 zloty) 641.68—833.32, London magánkliring 239.90—236.10, Berlin magánkliring 1390—1370 — **Állampapírok:** 7. százalékos beruházási kölcsön — 101.25, kötés 101.50—100.25, 7 százalékos Hip. bank kötvény 101.50—100, 8 százalékos külföldi kölcsön 102—100.50, 7 százalékos külföldi kölcsön — 93, 4 százalékos agrárkölcsön — 62, 2 és fél száza. lékos Raina Steta 467—466, kötés 466.50—466.25, 6 százalékos bégluk 90.75—90.25, kötés 90.25, 6 százalékos dalmát agrár 89.75—89.50, kötés 89.50. — **Részvények:** Narodna Banka 7600—, Ag. rarna Banka 220—218, kötés 223.

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE

Buza, bácskai, Noviszád és Szombor környéki és középbácskai 78-79 kilós 2 százalékos 153—155, felsőbácskai 80 kilós 2 százalékos 153—155, tiszai I. uszály 80 kilós 2 százalékos 154—156, tiszai II. uszály 79-80 kilós 2 százalékos 154—156, bácskai és bánáti, Duna uszály 78-79 kilós 2 százalékos 153—155, bégai uszály 79-80 kilós 153—155, tiszai csatorna uszály 80 kilós 2 százalékos 153—155, felsőbánáti 80 kilós 2 százalékos 152—154, délbánáti vrsaci paritásban 78-79 kilós 2 százalékos 153—155, szerémi, Duna 78 kilós 2 százalékos 152—154, szerémi, Száva 77-78 kilós 2—2 százalékos 152—154, szlavóniai 78-79 kilós 2 százalékos 153—155.

Rozs, bácskai 72 kilós 2 százalékos 142.50—145. **Arpa,** bácskai és szerémi 64-65 kilós 160—162.50. **Zab** 157.50—160

Tengeri, vrsaci paritásban 95—97, indiai paritásban 97—98, száritott bárróti 104—105, száritott vrsaci paritásban 104—105, száritott indiai paritásban 105—106. **Buzaliszt,** bácskai és bánáti állomásról nullás gg és g 240—250, kettes 220—230, ötös 200—210, hatos 190—190, hetes 150—160, hét és feles 117.50—122.50, nyolcas 110—112.50, szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 235—245, kettes 215—225, ötös 195—215, hatos 175—185, hetes 145—155, hét és feles 117.50—122.50, nyolcas 110—112.50. **Buzakorpa** jutaszokokban bácskai 105—107, szerémi 102—104, bánáti 99—101. **Fehérbab,** bácskai 2 százalékos szák nélkül 280—282.50. **Sertézsír** 25 kilós kannákban bruttó nettóért 1325—1350. Irányzat: változatlan. Forgalom: közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE

Buza: Bácskai, Szombor környéki, noviszádi, közép- és felsőbácskai és szlavóniai K. D. 153—155, szerémi Duna 152—154, szerémi Száva 151—153, szerémi K. D. 152—154. **Hajó:** tiszai prima és seconde 154—156, Duna, Bácska és Bánát, Bega, tiszai kanális, felső. és délbánáti 152—155. — **Rozs:** 142.50—145. **Zab:** bácskai, szerémi és szlavóniai 154—156. **Arpa:** Szombor környéki és szerémi 150—162.50. **Tengeri:** Bácskai 95—97. **Fehérbab:** 280—295. **Örlemények:** 0 gg és g 240—250, kettes 220—230, ötös 200—210, hatos 160—190, hetes 150—160, nyolcas 112.50—117. **Buzakorpa:** Bácskai 110—112, szerémi 108—110. **D'sznózsír:** nagy, közép és k'shorlókban 13.50—14.50, kannákban 12.75—13.75. **Szalonna:** füstölt 13.75—14.75, sózott 12.75—13.75. Irányzat: változatlan. Forgalom: 42 vagon.

FONTOS ORVOSI TANÁCSOK betegek és egészségesek számára

A tüdőbaj megelőzése és gyógyítása (55)

Már óvatosabban kell eljárni a fűszerekkel szemben és az orvos különös rendelete szerint szabad csak fűszerezni, mert az egyes fűszerek káros hatásuk is lehetnek, amit a beteg és családja természetesen nem tudhat. Némely betegnél a sós étel káros, másoknál a savanyú.

A beteg részére való főzéshez általában véve kevés, vagy semmi fűszer sem használható. Kevés sóval kell készíteni az ételeket mert ha az orvos megengedi, akkor utólag több sóval, egy kis citrommal, vagy citrussal az étel a beteg szájaizéhez könnyen hozzájavitható.

Hogy az olvasó félre ne értsen engem, újból hangsúlyozom: a diétás koszt nem azt jelenti, hogy minden betegét ilyen vagy olyan könnyű étrend mellett kell tartani, hanem csak azt, hogy szabályozottan meghatározott ételekből és pedig leggyakrabban tényleg könnyű ételekből kell összeállítani a beteg étlapját. A példa kedvéért megemlítem, hogy van olyan beteg is, akinek makacs székrekedése ellen éppen salakdús ételeket kell adnunk korpás lisztel készített Graham-kenyeret, sok főzeléket, sok gyümölcsöt; van olyan beteg akinek szárad némelyen nehezebb ételt is fogyasztania, csak épen húst nem, akkor ennek a betegnek a diétája ezen szabályok szerint készíthető. Éppen ezért minden diétás étkezés megállapítására egyedül az orvosi rendelés lehet mérvadó.

Hogy az orvos gyógyító munkájában a beteg családja jó segítség lehessen.

negyon hasznos és igen kívánatos hogy minden anya, feleség értsen a diétás konyhához, hogy megérthesse és végrehajthassa az orvos minden rendelkezését. Bármilyen fajta megbetegedésről legyen is szó, a beteg táplálkozásánál mindig szóba kerül az, hogy milyen formájú, minőségű ételeket szabad a betegnek adnunk és hogy miből mennyit. A beteg embernél az ételek minőségére és mennyiségére kell elsősorban figyelemmel lenni, eltérőleg az egészséges embertől, ahol a kvalitás és kvantitás is kiegyenlítődik az ösztönyszerű beállítások útján

LEVESEK

Normál consommé 1 személyre

0.20 kg. sovány marhahúst durván megdarálunk és összekeverünk 0.25 kg. vegyes zöldséggel (sárgarépa, petrezselyemgyökér, karfiol és kevés zeller), melyet szeletekre vágunk és még egy tojásfehérje hozzákeverésével 0.2 liter hideg vízzel felengedünk, illetve újra összekeverünk. Hozzáadunk még jól kifőzött csontlevet melyet fél kg kis darabokra vágott marhacsontból főztünk. Most már ezt az egészet lessu tűzön állandóan keverve felforraltjuk majd hozzáadjuk a szükséges fűszereket, két csipet sót, 10 szem egész borsot, kevés gyombért és 5 dkg vajban pirított reszelt sárgarépat, mely utóbbit vízzel engedjük fel előbb és úgy tesszük az ételbe. Ezután 4 óra hosszat főzzük, majd a levest leszűrjük.

(Folytatása szerdai számunkban)

Hogyan fogyunk, hogyan hízzunk? (35)

Különös figyelmet érdemelnek azon esetek, amelyeknél a test dimenzióinak megnagyobbodása és aránytalansága elhízásra mutat, holott tulajdonképpen elhízás nincs is jelen, hanem például vízenyő meggyülemése által keletkezőnek az eltulodások, hasvízkór, anasarca és oedémák különböző fajtáinál, amelyek külsőleg az elhízás képét mutatják.

Az elhízás benyomását kelti igen gyakran az az állapot is, amit különösen idősebb koru férfiaknál látunk fellépni és amit potrohosságnak nevezünk. A potrohosság, ami alatt a hasnak megnagyobbodását értjük, gyakran tényleg elhízás folytán jött létre, amennyiben a megnagyobbodott has de facto zsirszaporulat.

Igen sok esetben azonban a nagy has nem is zsíros vagy nem annyira zsíros, hogy ez oly nagyfokú terjedelmű megnagyobbodást idézzen elő mint amilyen nagy tényleg jelen van. Másrészt az ilyen esetek nagy részénél azon feltűnő jelenséget tapasztalhatjuk, hogy a test egyéb részei nem kövéredek és különösen a has térfogata és a lábak vékonysága között feltűnő aránytalanság észlelhető. Ezen típusra vonatkozólag az irodalomban nem találunk semmiféle vonatkozást, kivéve Brillat-Savarin-nek »Physiologie du Gout« című jól ismert munkájában, ahol ezen típus mint az elhízásnak külön formája van leírva és a potrohosság a legextrém módon van jellemezve. Így Mirabeau egy mondásból van idézve aki egy potrohos emberről azt mondta, hogy az Isten csak

azért teremtette, hogy megmutassa, meddig képes az emberi bőr kinyúlni, anélkül, hogy megrepedne. Az ilyen típus küllemére nézve azon körképhez hasonlít, amelyet Hirschsprung-féle betegség, vagy más néven Megakolon congenitum néven ismerünk és amely gyerekbetegségnek lényege az, hogy az abnormisan hosszú bélhuzam egy részletének, szögletbetörés vagy más mechanikus oknál fogva, kitágulása és túltengése lép fel. Ennek következtében makacs székrekedés és a hasnak székiszor igen nagyfokú balloonszerű megnagyobbodása lép fel.

A potrohosság nemcsak külső képében, hanem a keletkezését nézve is valamelyest hasonlít a Hirschsprung-féle betegséghez, amennyiben ezen esetekben is rendszeren nagyfokú bélrenyheség van jelen. Keletkezését illetőleg a potrohosság rendszeren az ülő foglalkozású emberek bántalma, akiknél a kevés mozgás és sok ülés folytán alhasi pangás lép fel. A bélrenyheség folytán nagyobbfokú gázképződés és gázpangás áll be, minnek következtében a belek felfúvódnak, a gázok nyomásának a hasfal enged és mind domborúbbá válik. Hogy a férfiaknál ez az állapot gyakoribb, mint a nőknél, azt azzal magyarázom, hogy egyrészt a nőknél a fűzőviselés a hasfal kitágulását kiparirozza, másrészt talán a férfiak alhasi légzési módja is hozzájárul ehhez, mert azáltal a férfi kevésbé fix hasfala inkább enged a belső nyomásnak.

(Folytatása esütörtöki számunkban)

Csakugyan levághatták volna őket a németek az utolsó emberig, de nem fordították ellenük fegyvereiket, csupán kardjukat, pisztolyukat szedték el és lehúzták köntöseiket is.

Ugyanekkor két bombát lövett a fellegvárba Veteráni s attól úgy megijedtek ott is a brassóiak, hogy nyomban feladták a várat és így véget ért a nagy hűhóval megkezdett ellenállás.

Veteráni most megszállta Brassót, amelyet katonáinak prédára engedett.

Apafi fejedelem aztán Karafa vendelétére összefogatta a kolompásokat és kivégeztette őket. Kinek a fejét vágták le, kit karóba húztak, a levágott főket pedig szégyenfára szúrták.

— Akár mint Eperjesen! — nevetett magában Karafa generális. — Csak az a különbség, hogy a brassói mézarszék nem a császár, hanem Apafi nevében működik!

Roppant diadallal vonult ki a megszállott országból, amelyben Apafi már csak mint árnyékfejedelem uralkodott.

Teleki Mihály megkapta a régióta sóvárgott grófi kinevezést Bécsből. Megelégedetten simogatta hosszú, fehér szakállát, amikor a császári kéziratot elolvasta.

Amikor Karafa rendeletére Veteráni tábornok Brassó alá szállott, hogy az ellenállásra készülő szász atyafiaktól elcsikarja a várat, egy rémültarcu, iparosforma ember menekült ki a városból. A hátán kis batyut cipelt, kezében műszertáska volt.



(100)

Bittermayer uram volt ez a férfi, a derék eperjesi borbély, aki Karafa bosszúja elől menekült el egy esztendővel ezelőtt a szép szépségi városkából a messze Erdélybe.

Mikor elvergődött Brassóba, itt borbélyműhelyt nyitott, amely már kezdett is felvirágozni, úgyhogy már két legénnyel is dolgozhatott.

Képzeltető a szegény Bittermayer megrökönyödése, amikor Karafának Erdélybe jöveteléről értesült. Csaknem azt hitte, hogy azért jön a vérengző hóhér, mert megtudta, hogy ő Erdélybe menekült s most tüvé fogja tenni érte az egész tartományt.

Mikor aztán Veteráni ezredeit meglátta a város előtt, szentül azt hitte, hogy az ő elfogatására jön az a sok ember; gyorsan bezárta a műhelyt és hanyattlökve keréket oldott.

Johanna megírta már, hogy a fejedelemasszony szerencsésen érkezett Bécsbe. Oda igyekezett hát ő is, hogy ott, a nagyváros regettében próbáljon elbujni Karafa elől, ha már az egész Nagy-Magyarországon nincs hová elrejtőzni előle.

A városból az utolsó pillanatban elszökölve, torony irányában nekivágott hát Ausztriának.

XXXIV. fejezet.

A GYÁM

Kollonics érsek bőségs hangulatban tért vissza a Burgból a saját palotájába. Érezte, tudta, hogy a bécsi magyar arisztokrácia hölgyeinek és ifjúságának a kis Rákóczi mellett rendezett váratlan és merész tüntetése tulajdonképpen ő ellene s az özvegygel és árvákkal szemben alkalmazott lealázó, kegyetlen bánásmód ellen irányul. Kitalálta azt is, hogy csak a nádorné, Ilona sógornője s Thököli fejedelem huga lehetett az értelmi szerző s még fokozta dühét, hogy a hercegnő ellen sem tehetett. Thököli Éva férje, Esterházy Pál nádor magasan állott az udvar kegyében; az országgyűlés sikeres megrendezésének, az örökösödés kimondásának s az ellentétállási jog eltörlésének jutalmául most kapta meg a birodalmi hercegi rangot: a nádor tekintélyben és befolyásban vetekedett magával a biborossal.

De Kollonics valami irányban mégis csak ki akarta tölteni a bosszúját.

Hü jezsuitáinak egyikét Kelliot hívatta magához.

— Menjen, páter, Thökölinéhez, — utasította a papot, — s jelentse neki, hogy holnap reggel fölke-resem, hogy átvegyem tőle az árvák fölötti gyámságot!

Ilonát meglepte az üzenet.

Gyermekeit már elszakították tőle, már Kollonics rendelkezik tetszése szerint velük: micsoda gyámi jogok vannak még az ő szomorú anyai kezeiben, amelyek átvétele olyannyira sürgős?

Megijudta másnap magától a biborostól.

— Tisztelt fejedelemasszony, — mondotta a biboros erélyes hangon, — hátra van még egy vesződéses füladat, amelyet teljesíteniünk kell!

— És mi az, biboros uram?

— Át kell adnia kezeimhez az árvák vagyont!

A fejedelemasszony megdöbben erre a kijelentésre.

Ámbár az uradalmak jövedelméből s a különböző várakban őrzött családi kincsekben már százazreket s milliókat raboltak el a Rákóczi-vagyontól, még igen tekintélyes értéket tettek azok a drágaságok és becses ingóságok, amelyeket Karafa Munkácson összeíratott és a Rákóczi-árvák magántulajdonaként addigi gyámjuknak, Ilonának, elutazásuk előtt kiszolgáltattott.

A Körözy által készített összeírások szerint drágaköves ékszerekben 28.733, ezüstneműekben 12.768, diszes köntösökben s más hasonneműekben 7020, ékköves,

KÖZGAZDASÁG

Ideiglenesen szünetel az állatkivitel Olaszországba

Beszüntették a Szlovákiába irányuló kivitel

Beográdból jelentik: Az olaszországba irányuló jugoszláv állatkivitel ideiglenesen beszüntették. A kivitel állatorvosi okokból szünetelt be ideiglenesen. Olaszország ugyanis azt követelte, hogy a kivitelre kerülő állatokat Németországból származó, oltóanyagot oltják be, és ezt az oltóanyagot

nem lehet Jugoszláviában beszerezni.

E kérdés megoldásáig szünetel az állatkivitel Olaszország belső területeire. Fiuméba azonban továbbra is folyik az állatszállítás. A fiumei piacra hetente öt vagon

szarvasmarhát szállítanak Jugoszláviából.

A SZLOVÁKIÁBA IRÁNYULÓ KIVITEL BESZÜNTETÉSE

Beográdból jelentik: A Jug. Kurír értesülései szerint illetékes hatóságok lépést tettek, hogy a Szlovákiába irányuló kivitel teljesen szüntessék be. Jugoszláviából mindaddig nem szállítanak semmit Szlovákiába, míg külön kereskedelmi szerződés nem rendezi a Jugoszlávia és Szlovákia közötti áruforgalmat és fizetési feltételeket.

Turisták diplomáciai vizum nélkül is kaphatnak külföldi pénzt

A Narodna Banka ez év február 15-én kelt 24. dev. számú rendeletével kapcsolatosan értesíti az összes felhatalmazott intézeteket és váltóüzleteket, hogy külföldi fizetési eszközök eladását a fennálló deviza rendelkezések értelmében akkor is lebonyolíthatnak, ha a külföldre utazó utasnak nincsen meg a diplomáciai vizuma abba az országba, amelybe utazik, de csak akkor ha az illető állammal turista egyezmény értelmében turista kifizetési viszony áll fenn vagyis, ha nem jön tekintetbe szabad va-

luta vagy deviza, de ha az utlevélet saját rendőrhatalósági vizumokkal látta el a rendőrség. Eszerint a fenti körlevél 2. szakasza csak nemkliring országokra vonatkozik, tehát ahol szabad devizák és valuták eladásáról van szó.

»»»□««

□ A noviszádi kereskedőegyesület közgyűlése. A noviszádi kereskedő egyesület április 22-én tartja rendes évi közgyűlését egyesületi nagytermében.

A Jugorasz szervezetelek sztáribecsei értekezletén megállapították a földmunkások munkabéréit

A sztáribecsei járás községeinek Jugorasz szervezetelei megbeszélést tartottak Sztáribecsen. Rakics Gavrónak, a munkásbiztosító pénztár főnöke igazgatójának előnöklété alatt. Az elnök szerb és magyar nyelven foglalkozott a mezőgazdasági munkabérékkel. Több hozzászólás után az alábbiak szerint állapították meg a munkabéreket. A napszám a XII., I. és II. hónapokban 30 dinár 2 III., IV és V. hónapokban 35 dinár, 3 a X. és XI. hónapokban 40 dinár, 4 a VI., VII., VIII. és IX. hónapokban 60 dinár. 5. Az első répa kapálási díj lánconként 400 dinár. 6. Répa ritkítás lánconként 700 dinár. 7. Második répakapálás lánconként 600 dinár. 8) Répa kiszedés és rakásbahordás 880 dinár. 9. Répa-rész a kocsira való szállításig, ennek a negyede, a munkás részéről nem fizetendő. 10.) Kukorica első kapálása lánconként 140 dinár azzal, hogy a sorok közti felszántást a munkaadó saját ekéjével végzi. 11.) A kukorica második kapálása lánconként 150 dinár, a sorok közti felszántást ebben az esetben is a munkaadó végzi saját ekéjével. 12.) Kukoricaszedés (törés) lánconként 600 dinár, azzal, hogy a kukoricaszárát le kell vágni, össze kell kötni és kis kupokba összerakni, valamint a kukorica termést is össze kell szedni kis rakásokba a munkásoknak. 13.) A kukoricát mint negyedes rész, a kocsira való berakásig a kukorica szár levágása és kis kupokba való összerakása, ugyancsak a

kukoricaszár negyede is, azzal, hogy a negyedes része a munkaadó által hazaszállítandó. 14.) A kukorica, részes által a következőképp szedendő: leszedés rakásba, kukoricaszár levágása és kis kupokba való rakása. A részes részét a munkaadónak haza kell szállítania. 15.) Kaszálás: széna, here, avagy muhar lánconként 300 dinár. 16. Kaszálás: buza, zab, árpa, rizs, köles, stb. 600 dinár lánconként. Ezeket lekaszálás után össze kell kötni, összegereblyézni, keresztbe rakni. 17. Buza részesedés fél lánconál, tizedenként, a szalma és pelyva szintén tizedenként, a munkás része a munkaadó által hazaszállítandó. 18.) Egy kaszára eső buzarész, biztosítandó 200 kg. buzában és 75 dinár pénzben. 19.) A ledölt, fekvő buza a szabad megegyezés tárgya. 20.) Cséplés a részről a kezdéstől a befejezésig 4.25 százalék a munkásbiztosítási illetéknek a törvény által megengedett levonható része. Más költségek nem ismertetnek el. 21.) Nagybirtokosoknak meg van engedve saját kaszáikkal, illetve családtagjaikkal kaszálni 5 kat. láncon. Ez rendeletileg is szabályozva van. 22.) Azon nagybirtokosok, akik a megengedettnél, azaz 5 kat. lánconál nagyobb terület akarnak saját kaszáikkal lekaszálni, kötelesek lánconként 150 kg. buzát leadni a munkások részére a Jugorasz által megadott helyen. 23.) A szezonmunkák alatt a munkaadók nem alkalmazhatnak idegen munkásokat, mindad-

ritka fegyverekben 7700, lőszer-számokban 14.250, összesen tehát hetvenezer forintnál nagyobb becsü értéket vett át Iona Karafától, a saját tulajdonú elismert drágaságok kivételével. Ezeket a kisértő társzekereken mind Bécsbe hozatta, hogy legyen miből meríteni gyermekeinek állásukhoz méltó ellátására és nevelésére, ha az uradalmak roppant jövedelmeit el is zárják előlük.

Ta'an nem nem ezt akarja elcsikarni tőle ez az erőszakos, kegyetlen ember?

Mindjárt meg is kérdezte:

— Miféle vagyonról van szó? Hiszen már mindent lefoglaltak és átvettek. Azt se tudni, ki hogyan számol el róluk.

— Hát amit Munkácsról hoztak el magukkal, méltóságos asszony, — felelte Kollonics. — Ami kiűnt áll a szinben, a lezárt társzekereken.

— Az a gyermekeimé s én mint anyjuk vettem át gróf Karafától.

— És most, mint törvényes gyámjuknak, át kell adnia nekem!

Iona most rádöbben a szomorú valóságára.

Igaz, a császár Kollonicsot nevezte ki az árvák gyámjává és így vagyonkezelőjévé, nem tagadhatja meg tehát a kincsek átszolgáltatását!

De szíve összeszorult arra a gondolatra, hogy ilymódon az utolsó még megmaradt értékek is bitangságba jutnak!

— Alkalmazkodom mindahhoz, ami a felséges ur rendelkezéséből folyik, — mondotta méltósággal.

— Mikor akarja eminenciád átvenni a drágaságokat?

— Most, azonnal. Hiszen itt lent a szinben nincsenek is kellő biztonságban. Bécsben sok a betörő és a tolvaj.

— De én nem adhatom át csak úgy garmadában.

— Hiszen megvannak a Munkácson készült összeírások. Elfogadom hiteleseknek. Átvesszem a kincseket láttatlanba.

— Lehetséges, hogy excellenciád átvénné láttatlanba is, de én nem vagyok hajlandó átadni pontos becslés, részletes leltár és elismervény nélkül! Minden egyes darabról írást kell adnia eminenciád-nak!

A biboros arca lángbaborult. Megértette e szavakban rejlő sértő bizalmatlanságot és megvetést és szándékait tettenérték s még csak nem is tiltakozhatik ellene!

El kellett ismernie, hogy a fejedelemszony álláspontja helyes és jogos és semmi alapos kifogást nem vehet ellene.

— Jól van tehát, méltóságos asszony, — szólt helyéről fölemelkedve, — elrendelem a hivatalos összeírást és becslést. Remélem, a drágaságokból nem fog hiányozni egyetlen darab sem!

Iona feleletre sem méltatta, komoly méltósággal emelkedett föl s azt kérdezte:

— Hová vitték a fiamat, bibornok ur? Nekem, mint anyjának, talán jogom van megkérdezni!

— Neuhausba, a jezsuita atyák kolostorába, — adta a meg a föl-

világosítást Kollonics. — A gyermek nevelése fogyatékos. Ott kitűnő tanítói lesznek. S ha esetleg kedvet kap arra, hogy szintén a szerzetbe lépjen...

— Oh, az semmiesetre sem fog megtörténni, biboros uram, — tiltakozott a fejedelemszony. — En gyermekeimet igaz katolikus hitben neveltem föl, nem kelnek és nem fekszenek buzgó fohászok nélkül, de nem arra, hogy az életről s a földi boldogságról lemondjanak. Az ön kegyes céljai nem fognak megvalósulni, bibornok ur. Sem Juliánkából nem lesz apáca, sem Ferencből szerzetes! Ami különösen a fiamat illeti, az ő hivatása az, hogy felnövekedvén, épügy első embere legyen a császárnak, mint hazájának!

— Majd meglátjuk. Mindannyian az isteni gondviselés kezében vagyunk, méltóságos asszony.

— Oh, már elég volt a mártír a mi családukból! — tört ki a fájdalom Ionából. — Atyám, nagybátyám vérpadon halt meg s öntudia, bibornok ur, hogy mindketten ártatlanok voltak. Édesanyját megfosztották vagyonától, nevével, megtévelyedett és nyomorban halt meg. Hol van dalias, hőselkü öcsém Zrinyi János? Börtönök fenekén halt meg, élete virágjában, itélet nélkül, élve eltemetve. Hová lett két szeretett nővérem? Elhervadtak kolostorban!

A fejedelemszony arcát fenséges fénybe vonta a szenvedés, a magasztos szomorúság.

— Itt vagyok én, hitvesemtől,

gyermekeimtől elszakítva. Hogyan? A császár aláírta a munkácsi szerződést, amely szabadságot, fejedelmi állást biztosít számunkra. S kigyulmetek most mégis úgy bánnak velünk, mint bélpoklosokkal? S az egyház fölszentelt szolgálja teszi ezt, aki bibort visel?

A fejedelemszony alakja fölmagasztosult, hangja szinte tulvilági erővel csengett.

— Miért tépték el keblemről leányomat, biboros uram? Talán Isten szent nevében? Kigyulmed azt mondta, a császárhoz viszi s ehelyett bezárta az Orsolyanének kolostorába és még méltatlanul is bánt vele!

Kollonics zavartan állt a fejedelemszony előtt, aki mint valami bosszuálló angyal, olvasta fejére rettenetes büneit.

— Leányomhoz akarok menni! — jelentette ki emelt hangon a fejedelemszony. — Még ma hozzá költözködöm. Meglátom, ki mer megakadályozni benne!

Kollonics jobbnak látta, ha ebben a pontban enged. Annál inkább megvalósíthatja többi szándékait.

— De hiszen annak semmi akadálya sincs, — jelentette ki szíveskedő előzékenységgel. — Mostani elhelyezkedésük egészen ideiglenes volt s magam akartam fölajánlani, hogy méltóztassék szintén az Orsolya-zárdában megtelepedni.

— Tehát még ma odaköltözködöm! — mondta föllélekzelve Iona.

— S a kincsek?

(Folytatjuk)

SPORT

Futball-eredmények

Oszijeki: Gragyanszki—Graficsár 2:0, Bata SK—Olimpia 2:1, elsőosztályu bajnoki mérkőzések.

Sztáramoravica: Krivaja—feketeci Spárta 1:0 (1:0), a járási serlegért.

Kikinda: Szloga—Jedinstvo 1:1, ZsAK—Dusan Szilni 3:1, elsőosztályu bajnoki mérkőzések.

Magyar nemzeti B-bajnokság: Sopron—Postás 3:2, Törekvés—Debreceni VSC 4:1, WMFC—Váci SE 7:0, Pénzügy—Egyetértés 1:0, Szentlőrinci AC—Pereces 2:0, Csepeli MOVE—ZsAK 3:1, UTE—Tokod 2:1, Beszkárt—Rákoskeresztur 3:2, Diósgyőr—MAVAG 2:1, Pécsi DV—Alba Regia 1:0, FTC—Váci Remény 4:3, Vasas—Tatabánya 2:2, Haladás—Lampart 0:0, Salgótarján—Mezőtúr 2:0.

Olaszország: Milan—Novara 2:1, Lazio—Liguria 1:0, Juventus—Bologna 1:0, Triestina—Livorno 2:0, Luccese—Bari 0:0, Modena—Genova 0:0, Ambrosiana—AS Roma 3:2, Napoli—Torino 0:0. Az élcsoport sorrendje: Bologna, Ambroziana, Liguria, Torino, Genova.

Hogy áll a bajnokság?

NOVISZÁDI ALSZÜVETSÉG

a) Első osztály

1. Vojvodina	10	7	1	2	37:14	15
2. Macsva	9	6	2	1	22:20	14
3. NAK	10	4	3	3	31:19	11
4. Szloga	9	5	0	4	19:18	10
5. ZsSK	10	4	1	5	31:13	9
6. Isztra	9	2	3	4	12:27	7
7. Gragyanszki	8	2	2	4	20:23	6
8. Radnicski	9	1	0	8	8:34	2

b) Második osztály

1. NFK	10	8	1	1	26:11	17
2. Textil	10	7	2	1	42:11	16
3. Makkabi	9	5	1	3	25:27	11
4. Szlávia	10	3	4	3	16:17	10
5. ZsSK	9	3	2	4	14:17	8
6-7 Trgovacski	10	1	5	4	17:21	7
7-6 Karagyor.	10	1	5	4	17:21	7
8. Rapid	10	3	1	6	13:30	7
9. Livnicsar	10	2	1	7	36:31	5

SZUBOTICAI ALSZÜVETSÉG

a) Szubotikai csoport

1. ZsAK	9	8	0	1	49:7	16
2. Bácska	9	8	0	1	36:10	16
3. SzAND	8	7	0	1	21:12	14
4. Sport	9	2	2	5	7:27	6
5. Bunyevác	10	1	2	7	10:30	4
6. SzMTC	9	1	1	7	10:22	3
7. Zrinyszki	8	1	1	6	17:39	3

b) Vidéki első osztály

1. Dulcisz	14	8	3	3	41:22	19
2. JSK	14	8	2	4	30:20	18
3. OSC	14	7	3	4	28:19	17
4. Szentai AK	14	5	5	4	26:23	15
5. Gragy.	14	6	3	5	25:23	15
6. Apatin SK	14	6	2	6	38:31	14
7. Jugoszl.	13	5	3	5	27:21	13
8. Bezdáni SE	13	6	1	6	28:29	13
9. Crven. SK	13	3	1	9	17:48	7
10. Sz. Sport	13	2	1	10	14:35	5

PETROVGRÁDI ALSZÜVETSÉG

1. Borac	14	11	3	0	65:18	25
2. Jugoszlávia	14	11	0	3	53:17	22
3. ZsAK	14	9	1	4	54:32	19
4. Obilics	14	8	0	6	36:29	16
5. ZsSK	14	6	3	5	37:33	15
6. Szloga	14	6	2	6	25:29	14
7. Dusan Sz.	14	5	3	6	38:30	13
8. Radnicski P	14	2	4	8	28:40	8
9. Jedin.	14	3	2	9	26:50	8
10. Radnicski	14	0	0	14	10:37	0

OSZIJEKI ALSZÜVETSÉG

1. Bata SK	14	12	2	0	67:12	26
2. Szlávia	13	11	1	1	64:11	23
3. Elektra	14	6	2	6	27:26	14
4. Hajduk	14	7	0	7	33:39	14
5. Gvozdgyár	13	6	0	7	25:47	12
6. Gragyanszki	13	4	2	7	22:34	10
7. Olimpia	14	2	1	11	18:46	5
8. Graficsár	13	2	0	11	13:54	4

LIGA

1. BSK	18	13	3	2	54:14	29
2. Gragyansz.	18	12	2	4	41:14	26
3. Hajduk	18	10	4	4	44:26	24
4. Jugoszl.	18	10	3	5	33:20	23
5. HASK	18	8	4	6	32:22	22
6. Jedinstvo	18	8	2	8	31:34	18
7. Szlávia Sz.	18	7	3	8	30:30	16
8. BASK	18	5	6	7	23:27	16
9. Gragy. Sz.	18	5	2	11	21:47	12
10. Ljubljana	18	4	4	10	15:36	12
11. Szlávia V	18	3	4	11	21:42	10
12. Zemun SK	18	3	3	12	17:48	9

MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG

1. Ujpest	16	13	1	2	64:18	27
2. Ferencváros	16	12	3	1	59:29	27
3. Kispest	17	10	3	4	39:26	23
4. Hungária	16	9	4	3	37:24	22
5. Phöbus	16	6	6	4	34:28	18
6. Nemzeti	16	5	7	4	35:29	17
7. Szeged	16	5	6	5	30:24	16
8. Budafok	16	5	6	5	24:27	16
9. Taxisok	16	4	6	6	47:42	14
10. Szolnok	16	6	2	8	27:38	14
11. Elektr.	16	4	4	8	23:32	12
12. Bocskai	17	3	3	11	21:44	9
13. Zugló	16	2	2	12	22:52	6
14. SSE	16	2	1	13	20:69	5

HARANGOZÓ LEGYÖZTE

DOLINART

A noviszádi Szlobodában vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett rendezték meg a NAK—Zagrebi FTC mérkőzést, amelynek egyes számai igen szép és magasszintű küzdelmet hoztak. A legnagyobb sikert a szubotikai Harangozó I aratta, aki legyőzte Dolinar országos bajnokot, a kairói világbajnokság harmadik helyezettjét.

Részletes eredmények:

Dolinar—Csorba 23:21, 21:18, 21:15, Harangozó—Márics 21:14, 21:19, Blázi—Frank 21:15, 20:22, 22:18, Harangozó—Dolinar 21:18, 21:18, Blázi—Csorba 21:11, 22:20, Frank—Márics 21:8, 21:17, Harangozó—Blázi 21:10, 21:11, Dolinar—Frank 21:13, 21:14, Csorba—Márics 21:4, 21:11. Végeredményben tehát a szubotikai Harangozóval megerősített NAK 5:4 arányban győzött a zagrebi TTC ellen, az egyéni teljesítmények pedig a következők voltak: Harangozó 3 győzelem 0 vereség, Dolinar és Blázi 2—2 győzelem 1—1 vereség, Frank, Csorba és Márics 1—1 győzelem 2—2 vereség.

»KÖZÉPCSATÁR NÉLKÜL

NEM LEHET NYERNI»

Tegnap számunkban röviden már jelentettük, hogy Zürichben Svájc csapata 3:1 (1:0) arányú győzelmet aratott a magyar válogatott felett az új kiírású Európa-Kupa első mérkőzésén. A mérkőzésnek 22.000 nézője volt a Hardturm-stadionban, góljait Aebi György, Aebi Pál és Walacek (Svájc) illetve Déri (Magyarország) lőtte. A mérkőzésről irt beszámolójának a budapesti Nemzeti Sport a fenti főcímet után a következő alcímeket adja: Kikapunk Zürichben, pedig a csapat nem is játszott rosszul — Technikában fölényben voltunk, de gyorsaságban és keménységben alulmaradtunk. — Az első félidőben óriási fölényben voltunk, de nem si-

került semmi... Egyénileg a magyar csapatban, ugyancsak a Nemzeti Sport szerint, a kispesti Déri volt a legjobb és Solti középcsatár a leggyengébb ember. A svájciak négy háttérrel játszottak s a védekező munkában nagyszerű teljesítményt nyújtottak. Scorzoni olasz játékvezető kifogástalan volt, bár határbírái tévedése miatt megadta a svájciak első gólját, amely tiszta lesállásból született.

Rövid sport hírek

A ligában vasárnap a következő mérkőzések lesznek: Beogradban BASZK—BSK és Jugoszlávia—Jedinstvo, Zagrebben Gragyanszki—szarajevói Szlávia, Szkoplyében Gragyanszki—HASK, Szplitben Hajduk—SK Zemun és Lyublyanában FC Lyublyana—varazsdíni Szlávia.

Budapesten és Bécsben husvét két napján futballtornát rendeznek a következő beosztásban: vasárnap Budapest Ferencváros—Ausztria és Hungária—Wacker, hétfőn Bécsben Ausztria—Hungária és Ferencváros—Wacker.

Dr. Csik Ferenc olimpiai bajnokot választották meg uszókaptányának a MUSZ vasárnap megtartott közgyűlésén. A szövetség elnöke továbbra is ifj. Horthy Miklós maradt.

A sztáribecsei Gragyanszki jóképességű együttese a husvétii ünnepek alatt vidékre ajánkozik, vagy vendégül látna ismertebb csapatot. Megkereséseket a következő címre kéri: Gragyanszki Sport Klub Sztáribecsej.

Brewitz Ottó, a német uszósport vezére, napok óta Budapestet tartózkodik, hogy megbeszélje a magyar körökkel az amszterdami Horthy-Kupát. Brewitz abban is megegyezett a MUSZ vezetőségével, hogy évente német—magyar hölgyuszóversenyt rendeznek a férfiak versenyén kívül.

KUGLI HIREK

A noviszádi Gragyanszki összes játékosait kérjük, hogy ma este 8 órára jelenjenek meg a Bauer-pályán a Zvezda elleni bajnoki mérkőzésre. A vezetőség.

Uj vezetőséget választott a sztáribecsei Farina kugliklub. A sztáribecsei Farina kugliklub közgyűlést tartott Witmann Mátyás elnöke alatt. A régi vezetőség jelentésének meghallgatása és elfogadása után az alábbi új vezetőséget választották meg. Diszelnök: Glaser Péter, ügyvezető elnök Witmann Mátyás, alelnök Hagymási Péter, titkár Janek Lajos, helyettes titkár Porteleky Pál, pénztáros Ivanics Kornél, szerződésosztály vezetője Ágocs Imre, csapatkapitányok Sági János és Cserepes Mihály, intéző Szabados Sándor, ellenőrök Ramják György, Károlyi Gergely, Szerencsés György, Fegyelmű bizottság: Nyiszter Pál, Buttás Ferenc, Vass József.

KELLEMETLEN

A sűrű ködben eltéved egy ember. Végre megpillant valami utjelző oszlopot, a tetején egy táblával. Fogja magát, fölmászik az oszlopra, gyufát gyújt és elolvassa a felírást, amely így szól: »Vigyázat! Frissen mázolvál!«

dig, míg van helybeli munkanélküli. Ez rendeletileg is elő van írva. A munkások felvétele csak a Jugorasz, vagy ennek kirendeltségei útján lehetséges. 24.) Szolgák (komenciósok) egy évre 1200 dinárt, 20 mm. buzát, 10 mm. morzsolt kukoricát, 3 négyszögöl veteménynek való földet, egy lánckukorica földet kapnak. E terület kukorica szára is a munkást illeti meg. Ezenkívül jár egy tehén fejése is. A munkás tarthat baromfit is, ezek kimehetnek az előbb említett területre is.

Az összes fent említett munkák ideje alatt a munkaadó köteles gondoskodni az élelemről is.

Jugoszláviában még mindig csak 1.25 kiló szavat fogyasztanak fejenként

Beogradból jelentik: Az egyik jugoszláviai szappangyár évi munkájáról szóló jelentésében beszámol a szappangyárak súlyos helyzetéről. A gyár igazgatóságának véleménye szerint a fiskális terhek a spiritusz, sör és cukor után elsősorban a szappant sújtják. Az a nyersanyag, amelyből a közönséges mosószappant gyártják és amelynek ára vám és közterhek nélkül 3—5 dinár kilónként, a reá kivett vám, forgalmi adó, báni illetékek stb. következtében értékük 60—70 százalékkal drágult meg, míg a kókuszolaj terhei 102 százalékkal tesznek ki. A magas szappanárak következtében

Jugoszláviában a szappan fogyasztás igen alacsony, fejenként átlag csak 1.25 kiló. És így Jugoszlávia e tekintetben Európa népei körében az utolsók közé szorult.

□ Sztáribecsen szaktanfolyam nyílik asztalosok részére. A sztáribecsei Ipartestületben szaktanfolyam nyílik asztalosmesterek — és segédek részére. A tanfolyam látogatása díjtalan, a beiratkozási díj 30 dinár. Bővebb felvilágosítással az Ipartestület titkára szolgál, a hivatalos órák alatt.

□ A sztáramoravica-pacsiri Ipartestület évnegyedes kimutatása. A sztáramoravica-pacsiri Ipartestület első évnegyedes kimutatása szerint ipart váltott 9 egyén, egy pedig lemondta iparengedélyét. Tanoncszerződést kötöttek 6 esetben, 7 segéd tette le a segédvizsgát és 2 tanoncszerződést bontottak fel közös megegyezéssel. Az Ipartestületnek jelenleg 240 iparos tagja van, 120 tanonc áll szerződés alatt és 123 segéd van munkára bejelentve. A választmány ez évnegyedben 3 igazgatósági gyűlést és egy pénztárvizsgálatot tartott.

JAPÁNBAN A NŐI ALKALMAZOTTAK NEM VISELNEK TARTÓS HAJHULLÁMOT

Szegény Japán nők hasztalan harcolnak Modern, divatos hajviseletért, Tartós hajhullám, s más, mi női szépségéért. Nem kap Japánban mostan engedélyt. Hol egyre tart a háboru hulláma, S mind távolabbra fut a békepart, A hajhullámért folyt harc már elült, s a Tartós hullám ott semeddig se tart. FANYAR TÓBIÁS

NYILTTÉR*

FIGYLEM!

»Menza Bulevardot« eladtam, semmi üzleti összeköttetésben vele többé nem vagyok és a jövőben semmi néven nevezendő adósságát ki nem fizetem.

Noviszád, 1939. április 3.

A volt tulajdonos:
Romancsek Antal.

*) E rovatban közölte nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Játszva meg tanulhatja a magyar helyesírást,

ha megveszi Bogner—Kelemen most megjelent könyvét

A magyar helyesírás szabályait és szótárát

Több mint 10.000 szót tartalmaz. Az idegen szavak magyar jelentését is feltünteti.

Ára 10 dinár, kötve 15 dinár.

Kapható Noviszádon az Abraham és Schmolka könyvkereskedésben vagy megrendelhető a GLOBUS nyomdában, Petrovgrad, Dr. Tirs uca 3 sz.

A beográdi kiállítás 4-ik pavillonjában tekintse meg okvellenül az

ANGOL STANDARD AUTÓKAT

Képviselet:

BRITISH MOTOR

Beograd, Majke Jevros' ma 50. Tel.: 24 735

Alkalmi vétel keveset használt autókban.

Elegáns hölgyek figyelmébe!

Tavaszi **kesztyű** különlegességeink megérkeztek
IOZEFINE REITZER „Ru'avnica“ BEOGRAD, Terazije 32

37 KOLO KOLO **APRILNA MASA NA AVTRILIA** **14**

14 SREBNA SRECKA **DRZAVNA KLASNA LOTRIJA** **1**

No 050281

Allami osztálysorsjegyek 38-ik játéka

I. oszt. húzása április 14-én

1/1 din. 200, 1/2 din. 100, 1/4 din. 50

Sorsjegyek nagy választékban, pontos és diskret kiszolgálás a **főeljárásfőnál:**

M. K. LEPEDAT, Szubofica

Még csak néhány nap husvétig!

Ön ne várja meg vásárlásaival a nagyszombatot, mert akkor Önnek is sok dolga lesz, nálunk is zsúfolt lesz az üzlet.

MI ÖNT GONDOSAN ÉS FIGYELMESEN AKARJUK KISZOLGÁLNI!



Nyomatott az Uránia nyomdai műintézet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 50.

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastagbetűs 2.— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 12.— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig vesszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

URANIA MOZI, NOVISZAD

A legtekélyesebb **POLA NEGRI** film bemutatója
Az ifjúság bűne
Rendező: Nuncio Malasomma
Zene: Franz Grothe

Növényharmat

a legerősebb házi fluid. 3 cseppje elég a homlok, halántékok, végtagok stb. bedörzsölésére. 3 csepp balzsamos illata mélyen belelegezve tisztítja az orrot és gégét. Ára 12.— dinár. Kapható patikákban, boltokban. Főlerakat: Apoteka Gebauer, Bač 190

ALLAST KERES

ÖNÁLIÓ szerb, magyar, német levelező és könyvelő délutánra bármilyen állást vállal. Megkereséseket: »Semper« jellegével a kiadóhivatal továbbítja. 2318

IDŐSEBB házaspár mellé házvezetőnőnek vagy betegápolónőnek esetleg orvos mellé ajánlkozik fiatalabb nyelveket beszélő nő. Cim Schmolka hirdetőben. 2377

PYRAM
cipőkrémet kérjen mindenütt, mert a legjobb és az üres dobozokat a kereskedőnél értékesítheti. Waberer Vilim. Velika Kikinda 4801

PERFEKT német gyors és gépiróró hosszabb beográdi praksissal állást keres. Címeket »Komoly munkaerő« jellegével a kiadó továbbítja. 2245

ELADÓ

KÉTÉVES ROZSAFAK, legszebb fajokban, 10.— 12.— 15.— dinár. Goeser Anton kertészetében, Szombor, Kralja Petra 46. 2020

MODERN, új hálószoba és különféle butoridarabok eladók. Ugyanott jó állapotban lévő használt női ruhák eladók. Megtekinthető Noviszádon d. e. Laze Telecskog 9. II. 3. 2296

HALÁIESET miatt eladó kütűvő vevőkörrrel rendelkező, biztos megélhetést nyújtó vendéglő-fűszerüzlet. — Özv. Németh Mijóné, Mali Idjos 2192

JÓKARBAN LEVŐ »Harley« motor-korékpár olcsón eladó. »Detelinara« korézmá, Noviszád, Jovana Babunszkog ul. 17. 2372

TENYÉSZTÉSI célokra alkalmas fajlika eladó. Roth Lénárd, Feketics 2369

SZÖVŐSZÉK perzsa-szővőszővőshez eladó. Megtekinthető a déli órákban. Cim: Paraker Jovana Djordjevića uca 5/1 Noviszád. 2378

KERESLET

FODRÁSZT-FORÁSZNÓT, csakis perfekt munkaerőt, jó fizetéssel felvessz »Higienia« fodrász-szalonn, Bácska Topola. 2321

KERESÉK önálló és jó munkás fodrásznőt és fodrászt. Beléphet azonnal vagy megfigyelés szerint. Radosevics, Bácska Palánka. 2374

BIZTOS MEGÉLHETÉST nyújtó fűszerüzlet, trafik és italméréshez 50.000 dinárral rendelkező társat keresek, aki személyesen vezetné az üzletet. Ajánlatokat: »Jövendelő« jellegével a kiadóhivatal továbbítja. 2381

TÖBB 14 éves fiu felvétetik. Noviszád, Gunduličeva 22. 2332

JÓMUNKÁS borhőlyegéd azonnali felépésre kerestetik Hanák Imre Noviszád, Jagics Vetrozslava 22. 2335

FIATAL bejárólány vagy asszony azonnala felvétetik. Gajzva ul 7, Noviszád 2384

KÜLÖNFÉLE

Sajáttermésű kütűvő **ASZTALI BOR** Din. 4.—. Duplán főtt **TÖRKÖLY PÁLINKA** 16.— din. Kapható 10 literűl Noviszád, Vladika Gedona 6/a 2379

Dr. Filipon crme a legjobb és legkedveltebb nappali krém. Ára helyben és vidéken 14.— dinár. Apoteka Küchler, Vrsac. 2474

SZEPLŐT, pattanást, hámlást, orrvörösödést és más arctisztatlanságot pár tégely használata után biztosan eltüntethet **DARUVÁRI** krém minden szaküzletben kapható. Háromsarkos nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 dinár. Postán küldi: **BLUM** gyógyszerár. Szubofica.

FIZESSEN EI Ó A REGGELI UJSÁGRA

Városi Mozi, Szubofica

Hétfőtől—szerdáig
Bette Davis
a világhírű amerikai színésznő
Az aréna hőse
című izgalmas, érdekesítő filmben
A főszerepben még
Wayne Morris
Edward G. Robinson
Jane Bryan
Gazdag póműsor!

A jóízű magyar humor könyve

Czirák Imre
„Mihál bácsi-ja“

Ára postadíjjal együtt 16.— dinár. Sztékoldi a Reggeli Ujság kiadóhivatala, Noviszád, Kralja Petra II ul. 50

KENDERMAG, elsőrangú szerbiai, csiraképes 85%-nak Gazdáknak külön ajánlat. Gyogye Dungeverović i Sin, Leskovac 2370

Elegáns férfiruhát a legújabb divat szerin' jól és olcsón készít **SZLOBODA**, Luja Bartua 45. 991

ALDOZÓK és bérnialók jókidolgozásu képet csak a 20 év óta fennálló **OSZNOVITS FOTO** műtermében kaphatnak! Forduljanak bizalommal hozzá. Noviszád, Zselyeznicska ul. 5. 2189

Fűzők Melltartók Párisi modellek Gyógyfűzők
STROMER - MIDERSZALON
Noviszád, Ustavska ulica 18. (Weiss ház)

Zene, tánc reggelig!
Egész éjjel étel és italkülönlegességek
Kulunszics Laci
»KÉT GALAMB« vendéglőjében, Szubofica, P. Kujunčičeva ul.

GYERMEKKOCSIK
legnagyobb választékban legolcsóbb áron
EDUARD KRAUSZ-nál
butor, szőnyeg, linoleumáruház
NOVI SAD

Reggeli Ujság
Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21-37, éjjel 20-58
Felelős kiadó: **Andrée Dezső**
A kiadóhivatal vezetője: **Blazsek Ferenc**
Pretpiata — Előfizetés:
Egy hóra 28.— dinár (kihordó útján 30 din.)
Három hóra 80.— dinár (kihordó útján 86 din.)
Félévre 160.— dinár (kihordó útján 172 din.)
Zsazi svakodnevno Mezőnyek naponta
Pošt. čekovni račun — Postacsekkszám: Zagreb, 46.692